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  والس2تين سادسةال  الجلسةمحضر 

  ).م2016 ليوزيو  26( ه1437 شوال 21الثلا6ء : التاريخ

  .اFلس لرئEس لثالثا ، الخليفةحميد ?وسكوسالمس�شار الس2يد : الرئاسة
واQقHقة  رابعة، ابتداء من الساNة الساعتان وست عشرة دقHقة :التوقHت

  .الحادية واSٔربعين بعد الزوال
  Zاقشة اSٔس2ئX الشفهيةم  :Vدول اSٔعمال

------------------------------------------------------  

  :المس�شار الس2يد حميد ?وسكوس، رئEس الجلسة
  .dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .N�ٔلن عن افfتاح الجلسة
  الس2يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

  الس2يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اQس2تور، ووفقا لمقfضيات النظام  100عملا بkحٔكام الفصل 
اQاvلي Fلس المس�شار�ن، يخصص اFلس هذه الجلسة Sٔس2ئX السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها
ق|ل الشروع في تناول اSٔس2ئX الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه 

الكلمة �لس2يد اSٔمين لاطلاع اFلس Nلى ما Vد من  الجلسة، ٔ�عطي
  .مراسلات واNٕلا�ت
  .الكلمة �لس2يد اSٔمين

  :الس2يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين اFلس
  .شكرا الس2يد الرئEس

  .dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى النبي اSٔمين
 لقد ٔ�ودع رئEس الحكومة Qى مكfب مجلس المس�شار�ن مشاريع القوانين

  :التالية
  يتعلق بمؤسسات الرNاية �ج�عية؛ 65.15ٔ�ولا، مشروع قانون رقم 

يقضي ٕ��داث مؤسسة اSٔعمال  684.13نيا، مشروع قانون رقم 
  �ج�عية لٔ�شغال العمومHة؛
يقضي ٕ��داث وتنظيم مؤسسة محمد  612.16لثا، مشروع قانون رقم 

ؤ�عوان وزارة الخارجHة السادس �لنهوض �Sٔعمال �ج�عية لموظفي 
  والتعاون؛

بمثابة  65.00بتغيير و�تميم القانون رقم  63.16رابعا، مشروع قانون رقم 
  مدونة التغطية الصحية اSٔساس2ية؛

  :وتوصل كذ¤ مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب �لنصوص التالية
المتعلق �لاتصال  77.03ٔ�ولا، مقترح قانون بتغيير و�تميم القانون 

  معي البصري، وذ¤ في إطار قراءة 6نية؛الس
يقضي بتغيير و�تميم القانون  620.16نيا، مشروع قانون تنظيمي رقم 

  المتعلق �Sٔحزاب الس2ياس2ية؛ 29.11التنظيمي رقم 
يقضي بتغيير و�تميم القانون  621.16لثا، مشروع قانون تنظيمي رقم 

  المتعلق �Sٔحزاب الس2ياس2ية؛ 29.11التنظيمي رقم 
العليا  هيkةٔيتعلق N�ٕادة تنظيم ال  11.15رابعا، مشروع قانون رقم 

  للاتصال السمعي البصري؛
بتغيير و�تميم القانون  v23.16امسا، مشروع قانون تنظيمي رقم 

المتعلق �لتعيين في المناصب العليا، تطبيقا Sٔحكام  2.12التنظيمي رقم 
ير الشريف رقم من اQس2تور الصادر ب�ZفHذه الظه 92و 49الفصلين 
  ؛)2012يوليو  17( 1433من شعبان  27بتاريخ  1.12.20

يقضي بتغيير و�تميم القانون رقم  37.16سادسا، مشروع قانون رقم 
  ؛"الوكا° المغربية �لطاقة الشمس2ية"المحدثة بموج|ه الشركة المسماة  57.09

 يغير و�تمم بموج|ه الفصل الثاني من 38.16سابعا، مشروع قانون رقم 
 1383من ربيع اSٔول  14الصادر في  1.63.226الظهير الشريف رقم 

  ٕ��داث المكfب الوطني �لكهر�ء؛ 1963ٔ�غسطس  5الموافق ل 
يتعلق �لمنطقة المنجمية لتافHلالت  674.15مZا، مشروع قانون رقم 

  وفكHك؛
 16.09يقضي بتغيير القانون رقم  39.16·سعا، مشروع قانون رقم 

  ° الوطنية لتنمية الطاقات المت¸ددة والن¸اNة الطاقHة؛المتعلق �لوكا
 15.95بتغيير و�تميم القانون رقم  N49.15اشرا، مشروع قانون رقم 

  المتعلق بمدونة الت¸ارة وسن ٔ�حكام vاصة بVٓkال اSٔداء؛
يتعلق بمكافحة العنف ضد  103.13إ�دى عشرة، مشروع قانون رقم 

  ال½ساء؛
، يتعلق �لحق في الحصول Nلى 31.13قم ثم v�ٔيرا، مشروع  قانون ر

  .المعلومات

كما توصلت الرئاسة بمقترح قانون، �رمي إلى تعديل مقfضيات الفصلين 
من القانون الجنائي، تقدم به المس�شار الس2يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو،  77و 76

  .�سم مجموNة العمل التقدمي
 26يوم الثلا6ء ٔ�ما �ل½س2بة لٔ�س2ئX التي توصلت بها الرئاسة إلى Äاية 

  :، فهÈي كتالي2016يوليوز 
  سؤ�؛ N :35دد اSٔس2ئX الشفهية
  سؤ�؛ N :19دد اSٔس2ئX الكfابية
  . ٔ�جوبة N :4دد اSٔجوبة الكfابية

وفي اvSٔير نحيط اFلس الموقر Nلما، ٔ�ننا س2نكون Nلى موNد بعد نهاية 
N لىN راسة والتصويتÌ� شريعية، تخصصÎ لسةV دد من هذه الجلسة مع

  .النصوص الجاهزة
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  .شكرا الس2يد الرئEس

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد اSٔمين

  .اSٔخت، الس2يدة رئEسة الفريق تفضلي في إطار نقطة نظام

  :المس�شارة الس2يدة ٔ�مال العمري
  .الس2يد الرئEس

بحال كما تعلمون، جرت يوم الخمEس الماضي انتÐا�ت جزئية، وا�لي 
ني، من V�ٔل التباري Nلى المقعد الشاغر في جرت Nلى المس2توى الوط

اSٔجراء، وا�لي فاز به الإتحاد المغربي  يkٔةمجلس المس�شار�ن، ا�لي ?يتعلق به 
�لشغل، و�لتالي لم يتم الاNٕلان اSنٓ Nلى ٔ�ن الفاÖز هو من الإتحاد المغربي 
�لشغل، المقعد، ثم هنا¤ تعتيم اNٕلامي �لقZوات كلها ا�لي هي كتمول �لمال 
العمومي مجب�ش نهائيا هاذ الخبر، �لتالي احZا هذا يعني فوز �ل½س2بة 

  .�لم¸لس دÝلنا، و�لتالي نعتبره هنا¤ تعتيم
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يدة الرئEسة

سجلت الملاحظة، ولEس من اخfصاص، هناك Þات معينة التي تعلن 
  .عن فوز في �نتÐا�ت ال�شريعية

ٔ�عمال هذه الجلسة �Sٔس2ئX اSنٓية الموÞة �لس2يد وز�ر âس2تهل Vدول 
  ".وضعية المس�شفHات الإقليمية"الصãة، والسؤال اSٔول، حول 

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق �شتراكي، لتقديم السؤال، 
  .تفضل الس2يد الرئEس

  :المس�شار الس2يد محمد Nلمي
  .شكرا الس2يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  دات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس2ي

  الس2يد الوز�ر المحترم،
سؤال الفريق �شتراكي، في هاته الجلسة المسائية، �تمحور حول 
 æات الإقليمية بجهات المملكة، وكذا التفاو·ت الموجودة فHوضعية المس�شف
بEنها خصوصا من حHث التجهيزات، من حHث الوسائل الطبية الضرورية 

ن حHث مسkٔ° غياب بعض التخصصات الطبية، مما �زيد من �لعمل، وم
  .معا�ت السكان في التنقل إلى مس�شفHات ٔ�خرى ذات تخصصات

  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة �لس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال، تفضل

  :الس2يد الحسين الوردي وز�ر الصãة
  .ئEسشكرا الس2يد الر 

 72ٔ�شكر الس2يد المس�شار المحترم Nلى طرحكم لهذا السؤال، ا�لي ?يهم 
مس�شفى إقليمي Nلى الصعيد الوطني، فالمس�شفHات الإقليمية هي م|دئيا 
فيها جميع التخصصات، إلا البعض ا�لي ?يكون في المس�شفى الجهوي، 

نو ٔ�ش2نو مïلا ا�لي ?يكون في المس�شفى الجهوي، هي جرا�ة اSٔطفال، ٔ�ش2 
يمكن �كون في المس�شفى الجهوي هي جرا�ة اSٔعصاب، إلى �خٓره البعض، 

  .والمس�شفHات الجامعية كنعرفها
فاحZا كنãاولو، ذ?رت فوارق وتفاو·ت بين المس�شفHات، ٔ�� مfفق 
معك بين الجهات وvاصة العالمين القروي والحضري، وداvل الجهة كل Þة 

  .تدريجية كنãاولو ما ٔ�مكن ٔ�ننا ندارóها بطريقة
v�ٔيرا، كما صوتم الس2يدات والسادة المس�شار�ن، في هاذ الميزانية دÝل 

، اvذينا مليار درهم، احZا بصدد يعني اقfناء 2016وزارة الصãة دÝل 
تجهيزات بيو طبية Vديدة، �ش كل Þة Þة، كل إقليم إقليم �ش ما 

ي½ش يبقاش Nلى هاذ الشي، ٔ�نه الناس ?يمش2يوا لجهة ٔ�خرى Sٔن مكا
، مكاي½ش مïلا التجهيزات اSٔخرى، )IRM1(السكانير، Sٔن مكاي½ش 

  .كنãاولوا هاذ الشي ?يتعالج تدريجيا
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار تعقHب

  :المس�شار الس2يد محمد Nلمي
  .شكرا الس2يد الوز�ر

واب دÝلكم قلتم بkنٔ هناك فعلا كا�ن تفاو·ت يعني الس2يد الوز�ر في الج
من Þة إلى ٔ�خرى، وهذا شيء صحيح، ولكن الس2يد الوز�ر المحترم، ما 
يقظ مضجعنا كممثلي اSٔمة هو التفاوت ٔ�حHا� ا�ي �كون �اصلا داvل 

  .نفس الجهة
الحس2يمة مïلا، مس�شفى إقليمي -تطوان-داvل Þة طن¸ة: ٔ�عطيكم مïال
إلى �دود اليوم  �2010رقHته من مس�شفى Nادي س2نة  لمدينة وزان تمت

�ش �كون عند� مس�شفى إقليمي، لكن مع كل اSٔسف، واسمح لي  2016
ننقل لكم الهموم دÝل الساكنة، سواء سكان المدينة ا�لي �اضرة ٔ�و سكان 
البوادي، بغيت نقول لكم بkنٔ �س2تفادة من الخدمات الصحية لازالت 

مما يعني ٔ�ن هناك صعوبة لساكنة إقليم وزان مدينة مfعثرة لحد الساNة، 
  .تجد صعوبة في الولوج إلى المراكز الصحية) قروية(وجماNات �رابية 

كا�ن هناك خصاص �ول لٔ�طر الصحية، كا�ن مس2توصفات قروية 
مغلقة داvل إقليم وزان، كا�ن معا�ة دÝل مرضى القصور الكلوي، مما 

                                                 
1 Imagerie par Résonance Magnétique 
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في القZيطرة ٔ�و في شفشاون، كا�ن ?يضطر هاذ الناس يمشي �سكZوا 
اSلٓيات Vا�تهم وزارة الصãة مشكورة، ولكن ما كاي½ش اSٔطر الطبية، 
كا�ن بعض الحالات المس2تع¸X ا�لي تتجي من مدينة وزان وتيكون 

الإقليمي لمدينة وزان بحال ساعي البريد يوVه المرضى إلى ) المس�شفى(
مدينة الر�ط، مما يعني ٔ�ن هذا مدينة شفشاون ٔ�و إلى مدينة تطوان ٔ�و إلى 

  .المس�شفى الإقليمي لا يحمل إلا �سم
احZا فعلا الس2يد الوز�ر، كانت �رمجة لبناء مس�شفى وزارة الصãة، 
ولكن ٔ�مام تعقد المساطر الإدارية ٔ�و هناك بطء في إخراج هاذ المس�شفى 

  :الإقليمي إلى �يز الوجود، بغيت نقول لكم
   تلقى من طرف هاذ الحكومة إلا ا�تهمEش؟واش ساكنة إقليم وزان لم

هل قدر ساكنة مدينة وزان والجماNات الترابية Äادي يبقاوا في قاNة 
  �نتظار ي½fظرون اSتيٓ وا�ي لن يkتئ؟

إذن احZا بغينا نقول لكم احZا كفريق اشتراكي لا يمكن لنا ٔ�ن نصفق 
زان ا�لي هي في �لباطل وبkنٔ الحكومة الحالية همشت الساكنة دÝل إقليم و 

ٔ�مس الحاVة �لÐدمات الصحية، وهاذ الملف الس2يد الوز�ر المحترم ٔ�نتم Nلى 
  .دراية واطلاع ·مين به

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .الس2يد المس�شار شكرا

  .الس2يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب الكلمةلكم 

  :الس2يد وز�ر الصãة
م، الحكومة ولا الوزارة ما في عجا°، ٔ�� Äير نقول �لس2يد المس�شار المحتر 

عمرها �كون في نEتها ولا كانت في نEتها ولا Äادي �كون ٔ�نها تهمش ساكنة 
من الساكنات ما عمرها كانت، ٔ�ما تقول ليا مïلا ٔ�ن �س2تفادة من 
الخدمات مازالت مfعثرة ٔ�� Äادي نقول ¤ إيه، حتى ٔ�� راه مواطن 

، ولايني راه ما يمك½ش يعني في مغربي، احZا لس2نا راضين Nلى هاذ الوضعية
خمس س2نين ٔ�ننا Äادي نحل جميع المشاكل، هاذو الس2ياسة الصحية ما كا�ن 
حتى شي دو° في العالم، ؤ�قو� ؤ�?ررها ٔ�مامكم ا�لي �لت مشاكل الصãة 

  .من اSٔلف إلى الياء ما كايناش
الس2ياسة الصحية بدٔ�تها حكومات وحكومات ا�لي تعاق|ت Nلى هاذ 

لي تتدوي مïلا Nلى المس2توصفات المغلقة ولايني خصك تعرف الشي، مل
ا�لي كان  300س2نين كان ٔ�كثر من  7س2نين ولا  6اSٔرقام، ق|ل مïلا هذه 

، ولايني هذا 53د� كاينة Ýلاه كاينة  250ولا  157مغلق، وبعد رجعو 
  .، ولايني احZا Äير راضون53إلى  300تطور من ٔ�كثر من 

ما شي هذا تهمEش ولا ما بغيناش راه ٔ�ما فæ يخص المس�شفى 
 المس�شفى قلت الس2يد Ýلاه كنا تناقش2نا هذه بضعة ٔ�سابيع ولا بضعة ٔ�شهر

حول المس�شفى، اتفقZا ٔ�عطي�Zا الوNاء، قلت ٔ�نت المساطر الإدارية معقدة 

صحيح، و?يفاش بغيتي د� حHث اvدينا قرار واش الفلوس موجود�ن نحلو 
)Tiroir (و يعH½اء العقاري ٔ�عطيته لنا، يعني د� ونبداو نبNني راه در� الو

راه كا�ن الفلوس، Äادي نبرمجهم Sٔن كا�ن الميزانية دÝل كل س2نة، مZين 
مليون درهم راه ما يمك½ش، ولايني  Ä80ادي نجيبو مïلا هاذ المس�شفى 

  .راه Äادي يدار
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  ."الخصاص في اSٔطر الطبية"Nه موضو  الثانيالسؤال 
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا° والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال، تفضل

  :المس�شار الس2يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا الس2يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

هاذي ٔ�سابيع فæ  الس2يد الوز�ر، âسائلكم اليوم في موضوع طرحZاه
يخص قX الموارد ال!شرية بصفة Nامة واSٔطر الطبية في المس�شفHات 
الوطنية، و�لخصوص �كلمنا Nلى مركز Nلاج اSٔمراض العقلية والنفس2ية 
والإدمان بمدينة الزمامرة، والخصاص المهول ا�لي ?يعرفوه، ؤ�ن� وقعتو اتفاقHة 

نى المركز وا�لي قلنا في �خٓر مرة بkنٔ شراكة مع المعني �Sٔمر المحسن ا�لي ب
دالمليون دÝل اQرهم، ولٔ�سف لازال لم �ش2تغل،  6القيمة دÝلو تتفوق 

يعني كEش2تغل بوا�د الطريقة ا�لي Äير مfوقعة، Sٔن المركز كان من المتوقع 
 (les consultations)ٔ�نه Äادي �كون فHه الإيواء، لكن اليوم ?يد�ر Äير 

نصف يوم في اSٔس2بوع ٔ�قولها ؤ�� ٔ�عرف ما ٔ�قول و?يجي وا�د الطبEب 
  . ؤ�تحمل مسؤوليتي فæ ٔ�قول

اليوم، الس2يد الوز�ر، واش المعضX الحقHقHة هي الموارد ال!شرية في 
وزارة الصãة؟ هاذي هي المعضX؟ ت½سمعو اSنٓ وزان مïلا ها هما اعطاو 

تجاوز�  دالهكfارات، المحس2نين تي!Zيو في المس�شفHات، يعني 8اSٔرض 
  . المساVد ودز� �لمس�شفHات فهاذ البلاد

والإشكال لازال Nالقا وواضحا �لعيان ٔ�نه مشكل حقHقي، واش هذا هو 
المشكل هذا هو السؤال دÝلي ا�لي تنطرح وبغيتك تطمkنئ Nلى المشكل 

  .دÝل المركز دÝل الزمامرة، الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس2يد المس�شار

  .لكلمة لكم الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤالا
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  :الس2يد وز�ر الصãة
  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا، في المنظومة الصحية ?يفما كانت الموارد ال!شرية هي العمود 
الفقري، وهاذ المشكل هذا دÝل سميتو راه ماشي طرح مع هاذ الحكومة ولا 

الم فرâسا تعاني، وليني ماشي المعا�ة مع الحكومة السابقة، هذا جميع دول الع
دÝل فرâسا هي المعا�ة، ما Äاد�شاي احZا نتقارنو مع فرâسا، احZا المعا�ة 

  . دÝلنا ?بيرة و?بيرة Vدا
 æلا فïيخص الموارد ال!شرية، م æا�لي بغيت نقول ¤ إلى �دود اليوم ف

م كلها، فقط، ما عند�ش د� اSٔرقا 2015ل  2012يخص الممرضين من 
  . ممرضة وممرض هادو ا�لي توظفوا 10.253

  : مïلا نعطيك فæ يخص المناصب المالية دÝل وزارة الصãة
مZصب مالي ا�لي فيها جميع المناصب، وفيها كذ¤  3978: 2013

  المس�شفHات الجامعية؛ 
 ؛ 2691: 2014
2015 :3100 . 

سابيع Äادي اSٔ  3ولا  2هاذ العام Äير فæ يخص الممرضين عما قريب 
ممرضة وممرض، هذا مجهود، مجهود  1200تحل م|اراة دÝل الممرضين دÝل 

Äير كافي، صحيح، Sٔن دايما كنت كنقول ٔ�مامكم، إلى د� بغينا نبداو Äير من 
ممرضة وممرض، يعني الجميع  9000طبEب وحوالي  v8000اصنا حوالي  0

 . ه تقول �سم اللهمZصب مالي Äير لوزارة الصãة �ش Ýلا 17.000حوالي 
 26، )ٔ�لف( 25، )ٔ�لف( 24والمناصب المالية Nلى صعيد الحكومة كلها 

ٔ�لف، ٔ�� ما ?ره�ش الس2يد المس�شار، ٔ�� مfفق معك، ولايني هذه 
مسؤولي�Zا جميعا، هذه المناصب المالية ا�لي تناvدو احZا في الميزانية شكون 

  . لي عطا الله?يعطيها لنا؟ تنصوتو Nليها كلنا، هاذ الشي ا�
ٔ�ما فæ يخص الزمامرة كنت طرحت ليا هاذ السؤال، وواNدتك، ملي 

  . واNدتك اس2تق|لت الحاج، ٔ�نت تتعرف
 les)هذاك المس�شفى بدينا âشغلوه، قلتيها ٔ�نت، بدينا âشغلوه ب 

consultations)  ن هذه المسائلSٔ ،هذا راه بداية، راه ما يمك½ش تجي
Äير المس�شفHات بو�دهم والمواد ال!شرية راه يعني هو كل راه ماشي 

بو�دو، راه كا�ن الحكامة وكا�ن، احZا تدريجيا والحاج كان مfفق واحZا 
  .. Äاديين فهاذ التوVه هذا، المكان مغلق واحZا

ٔ�ما فæ يخص ملي ت½سمع ٔ�نه الناس تي!Zيو، مرح|ا بغينا نبوسو لهم 
قضية راه ٔ�� ت½سمع من بين الراس ومحتاجHنهم، ولايني Äير نقول ¤ وا�د ال 

 9حتى ل  8ا�لي كت!نى في المغرب  10مؤسسات ا�لي كت!نى، كل  10
كتكون Äير صالحة، ماشي ا�لي تي!ني وزارة الصãة، تي!Zيوها اSخٓر�ن الله 

 premier) يجازيهم بخير، ما تEس�شر ما تيد�ر حتى تيجيب ¤، ها
étage)   ها(deuxième étage)ا تنZش احâو ، ميمكاHقول لهم إذا بغي�

  . تب½Hو اس�شروا معنا د�رو معنا

ٔ�ما هاذ الشي ا�لي قلتي الشراكة كاينة وبدينا تدريجيا كان مغلق د� احZا 
  .(les consultations)بدينا تتجربة ب 

  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس2 
في إطار الوقت المتبقي، الس2يد الرئEس، نلح مرة ٔ�خرى Nلى ?رم 
الس2يد الوز�ر ٔ�ن يولي لهذا المركز عناية vاصة، ؤ�ن يعطيه لكي لا يصاب 

  . المحسن والناس معه وكل من انخرط في هذا المشروع ٕ�ح|اط شديد
ندها لمسة لٔ�سف ٔ�ن هاذ المبادرات ت�|غي عناية vاصة، وعناية ع 
  . ٔ�خرى مخالفة ربما لقضاÝ مماثX إلى �د ما، واس�سمح Nلى ما ٔ�قول

ولهذا ٔ��شد فHكم مرة ٔ�خرى، الس2يد الوز�ر، ٔ�نتم صديق البرلمان وكثير 
الحضور معنا وت½شكركم Nلى الحضور، ولكن ت½|غيو حتى في اSٔجوبة كذ¤ 

  . �كون فعالية والن¸اNة Nلى ٔ�رض الواقع
  .وشكرا لكم

  :س2يد رئEس الجلسةال 
  . شكرا الس2يد المس�شار

  ".الوضع الصحي الصعب ٕ�قليم تطوان"السؤال الموالي موضوNه 
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار 

  .تفضل الس2يد الرئEس. لتقديم السؤال

  :محمد البكوري الس2يدالمس�شار 
  .شكرا الس2يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  يدتين الوز�رتين،الس2 

  إخواني المس�شار�ن،
  ،إخواتي المس�شارات

كما يعلم الجميع، الس2يد الوز�ر، رغم ما تبذلونه من مجهودات ج|ارة 
للارتقاء �لخدمات الصحية المقدمة �لساكنة، خصوصا �لعالم القروي 

  .والمناطق الجبلية النائية
?بيرا �لنهوض  إلا ٔ�ن حجم الخصاص ?بير في هذه المنظومة يبقى Nائقا

بمس2توى هذه الخدمات، فعلى س!Hل المثال مس�شفى اSٔمراض الصدرية 
إقليم تطوان، ا�ي يعد معلمة صحية طالها ال½س2يان، متى " �ن قر�ش"

  س2تعملون Nلى رد �عتبار لهذا المس�شفى، الس2يد الوز�ر؟ 
  .شكرا
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  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار
  .لوز�ر للاVٕابة Nلى السؤاللكم الكلمة الس2يد ا

  :الس2يد وز�ر الصãة
  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا، ت½شكركم Nلى طرحكم لهذا السؤال، المنظومة الصحية في تطوان 
وذاك الجهة كلها óجميع المناطق Nلى الصعيد الوطني تنãاولو ند�رو مجهود، 

ٔ�ش در�،  فما Äاد�ش âسرد ٔ�مامك ؤ�نت راه Nارف هاذ الشي احسن مني
و�خٓرها هي الاتفاقHة التي تمضات، توقعت ٔ�مام صاحب الجلا° واحZا بدينا 
في اQراسات لبناء مس�شفى Vديد كامل ومfكامل دÝل الإقليم Vديد دÝل 

  . مدينة تطوان
دÝل اSٔمراض الصدرية، هاذ " �ن قر�ش"فæ يخص المس�شفى 

Zن مSٔ هHلاش؟ تعطلنا فN ،هHل المس�شفى تعطلنا فÝين تيكونو جوج د
الريوس ا�لي تEسيروه، هذا هو �كل صرا�ة ٔ�� نقولها ¤، Sٔن هذا ماشي 

  . ت½شكي Nليكم، تنقول ¤ الواقع ٔ�ش واقع
يعني  (l’agence du nord)�كلفت به " �ن قر�ش"هاذ المس�شفى 

الوكا° دÝل �نمية الشمال، احZا عند� رٔ�ي، هما عندهم رٔ�ي، ت½|قى ماشي 
ا ماشي هي هذا، الرٔ�ي دÝلهم، دا� اتفقZا، ٔ�نه كنا اتفقZا ما درتي هذ
دÝل البناء والتجهيز حتى  (l’appel d’offres)دÝل  (le lot)ند�روش 

 (valide) اSٔول ملي �تهدم، (la démolition) دÝل (le lot)�كون 
(deuxième valide) ادي نبداو الخدمة إن شاءÄ ا إن شاء اللهZواح ،

  .الله

  :الجلسة رئEسس2يد ال 
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس2يد محمد البكوري
  .شكرا الس2يد الوز�ر

فعلا، ٔ�شكركم ٔ�ولا Nلى الجواب دÝلكم، مؤكد�ن لكم ٔ�ن ٔ�س2باب Bزول 
هذا السؤال راجع إلى الوضعية المزرية لمس�شفى اSٔمراض الصدرية بهذه 

  . لجماNةا
هذا المس�شفى ا�ي �رجع ·ريخه إلى فترة الحماية، وكان �س2تق|ل مرضاه 
من كل ٔ�رVاء الوطن نظرا �لسمعة التي كان يمتاز بها في معالجة هذا المرض، 
حHث كان يتوفر Nلى الإمكانيات ال!شرية والتجهيزات الطبية اللازمة التي 

ة الطبية Nلى ٔ�حسن وVه، كانت ÎساNده Nلى ٔ�داء هذه المهمة وهذه الوظيف
  . �هيك Nلى الفضاء البEئي المتميز ا�ي يتواVد به

س2نة اvSٔيرة تدهور ٔ�داء هذا  20لكن مع كامل اSٔسف وvلال 
  . المس�شفى الك|ير الشيء ا�ي انعكس سلبا Nلى ٔ�داء هذا المرفق العمومي

ة ؤ�مام ٔ�س2ئX الساكنة لمkلٓ هذا المس�شفى و�كاFر ال�ساؤلات المرتبط
به، تناهى إلى Nلمنا ٔ�ن هناك اتفاقHة شراكة ما بين إقليم اSٔندلس ووكا° 
الشمال ووكا° �نمية اSٔقاليم الشمالية، كما Vاء Nلى لساBكم، والس!ب ليرتقي 
هذا المس�شفى إلى مس�شفى �خfصاصات، ما يبقاش مس�شفى فقط 

 . دÝل اSٔمراض الصدرية
علا كانوا اس2ت!شروا vيرا خصوصا و�¤ فالسكان دÝل هاذ المنطقة ف

بعد زÝرات مfتالية لهاذ الوفود دÝل إقليم اSٔندلس، وvاصة كما كتعرفوا 
  .الوقع دهاذ المس�شفى Nلى الناحHة �قfصادية و�ج�عية دÝل المنطقة

  فالساكنة ?ي�ساءلوا دائما ٔ�ش2نو المkلٓ دهاذ المس�شفى؟
  .وشكرا Nلى الجواب ا�لي ٔ�عطيتو�

  :رئEس الجلسة الس2يد
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس2يد الوز�ر إذا رغبتم في الرد Nلى التعقHب

  :الس2يد وز�ر الصãة
  . بع¸ا°

هاذ المس�شفى غيبقى عموما دÝل اSٔمراض الصدرية، ا�لي كان غيبقى، 
 æل الساكنة ا�لي طلبوا ٔ�نه ما �ش يبقاش بعيد، فÝير هو الطلب دÄ

ول فقط التوليد، بغاو وا�د المصلãة دÝل ال½ساء والتوليد يخص فقط ٔ�ق
  . �كون يعني قريبة لهم، احZا ما عند� مانع، هاذ الشي ا�لي كا�ن

ٔ�ما المس�شفى óكل Äادي يبقى دÝل اSٔمراض النفس2ية والعقلية، 
وÄادي نحافظو Nلى التراث دÝلو وذاك الشي ا�لي كانقدرو ند�رو �ش نب½Hو 

  .كا·لونيا واحZاÝ وزارة الصãة.. بين وكا° الشمال وبين  بنفس الصيغة،
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة
ون½fقل اSنٓ إلى السؤال اSنيٓ الفريد الموVه إلى الس2يد وز�ر الس2يا�ة، 

مع اFالس مدى ا�ترام المكfب الوطني �لس2يا�ة لتعاقداته "وموضوNه 
  ".الجهوية

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س2تقلالي لتقديم 
  .السؤال، تفضل س2يدي حسن

  :المس�شار الس2يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس2يد الرئEس

كما هو معلوم ٔ�ن المكfب الوطني �لس2يا�ة مؤسسة عهد إ�يها بتطو�ر 
وÞة س2ياحHة سواء وÎسويق المنتوج الس2ياI، وذ¤ بهدف جعل بلاد� 

Nلى الصعيد الوطني ٔ�و �لخارج، وكذ¤ اتخاذ إجراءات ÎسويقHة فعا° من 



 �2016ريل �ٔ  دورة –مداولات مجلس المس�شار�ن 

6 

 )2016يوليوز  26( 1437شوال  21

  .V�ٔ2020ل بلوغ اSٔهداف المسطرة في ٔ�فق رؤية 
وفي هذا الس2ياق، عقد المكfب الوطني العديد من الاتفاقHات 
والتعاقدات مع اFالس الجهوية، وذ¤ في إطار اBتهاج س2ياسة Vديدة 

  .اع الس2ياI وا�نهوض بهلتقوية القط
�ا âسائلكم، الس2يد الوز�ر، ما مدى ا�ترام المكfب الوطني �لس2يا�ة 

  لهذه الاتفاقHات والتعاقدات التي توقع مع اFالس الجهوية؟
  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا لكم الس2يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

  :ز�ر الس2يا�ةالس2يد لحسن �داد و 
  .شكرا الس2يد الرئEس

  . شكرا الس2يد المس�شار Nلى طرح هذا السؤال
�لفعل راه كا�ن تعاقدات ما بين المكfب الوطني المغربي �لس2يا�ة 

  . وتقريبا جميع اFالس الجهوية �لس2يا�ة واFالس الإقليمية �لس2يا�ة
 ولكن في إطار وا�د الخطة عمل التي تقد�ا هذه اFالس ومدى

ا�ترا�ا كذ¤ �لمساطر، Sٔنه هناك مساطر معمول بها في إطار المراق|ة 
المالية التي تقوم بها وزارة المالية، إذن في إطار ا�ترا�ا تيكون هناك تجاوب 
مع �لتزامات، ولكن لحد اSنٓ هناك تجاوب ?بير Vدا من طرف المكfب 

  .الوطني المغربي �لس2يا�ة مع هذه التعاقدات
  .وشكرا

  :يد رئEس الجلسةالس2 
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .لكم الكلمة الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس2يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .ك½شكركم Nلى الجواب دÝلكم وNلى هاذ الإيضا�ات
ولكم مع اSٔسف عندما نقول بkنٔ المكfب الوطني �لس2يا�ة يلتزم 

ت، ٔ�� ?يمكن لي نقول ¤ بkنٔ Nدة Þات في �تفاقHات Nلى مدى التعاقدا
اFالس الجهوية �لس2يا�ة، مïلا كمدينة فاس ا�لي تعاقدات ووصلت لحد 

من القيمة دÝل التعاقد، واش هنا هاذ السؤال % 20اSنٓ ٔ�قل من 
  المطروح، هل Þة فاس فæ يخص اFلس الجهوي �لس2يا�ة لم يقم بواج|ه؟

óقل من فاس ونمشي ¤ لمراf½سف نSٔكأد�ر، مع اS ¤ ش، نمشي
الشديد بصفfكم الس2يد الوز�ر رئEس اFلس الإداري �لمكfب الوطني 
�لس2يا�ة، ا�لي كنطلبو مZكم هو �فãfاص والوقوف ما مدى هاذ 
الاتفاقHات فين وصلت في إطار الإصلاح دÝلها، Sٔن تنعرفو مد�ر المكfب 

ا�ة وكمكfب Sٔنه ملكHة الوطني �لس2يا�ة ?يتعامل مع اFالس ومع الس2ي
vاصة دÝلو، لا يعتبر ٔ��دا، ؤ�نتم كنظن بkنٔ الكل ?يعلم هذه المسائل Sٔن 
كل اSدٓاءات ا�لي كتkدٔى من اFلس الوطني �لس2يا�ة ?يعتبرها بkنٔه ?يkدٔيها 

  . من ما� الخاص، وهناك خروقات مالية ضخمة، هناك خروقات قانونية
هو رئEس اFلس الإداري �ش ا�لي كنطلبو من الس2يد الوز�ر بkنٔه 

يقوم بوا�د �فãfاص فهاذ المسائل كلها، ؤ�ظن بkنٔ اFلس الإداري دÝلكم 
  .هو قريب Nلى اSٔبواب �ش تقوموا بهاذ العمل Sٔن هناك Nدة خروقات

  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس2يد المس�شار

  .تعقHبلكم الكلمة الس2يد الوز�ر �لرد Nلى ال 

  :الس2يد وز�ر الس2يا�ة
  الس2يد المس�شار المحترم، 

احZا Nاملين جميع " المكfب الوطني المغربي �لس2يا�ة"�ل½س2بة Fلس 
اSلٓيات �ش �كون تدقHق �لحسا�ت دÝل اFلس، من ضمن هذه راه 

ٔ�شهر من انعقاد  6موجود مدقق �لحسا�ت تيعطي التقار�ر دÝلو كل 
كذ¤ مراقب مالي ا�لي ·بع لوزارة المالية وا�لي هو  اFلس الإداري، هناك

كذ¤ �راقب مدى التزامات اFلس، هناك لجنة موجودة ·بعة Fلس إدارة 
  . المكfب وا�لي هي كذ¤ تعطي تقار�ر التزامات وافãfاصات

وا�لي عملنا هذه الس2نة كذ¤ من V�ٔل تقوية الحكامة �ل½س2بة �لمكfب 
ة، عملنا لجنة دÝل �س�Pرات ا�لي هي Äادي الوطني المغربي �لس2يا�

تنظر كذ¤ في مدى ملاءمة المشاريع والخطة ا�لي هي موضوNة من طرف 
  . اFلس وا�لي موافق Nليها مجلس الإدارة

إذن هناك، إلى كاينة ٔ�مور ا�لي Äادي vاصنا âشوفوها ولكن ٔ�� لا 
ٔ�نه المدقق المالي ولجنة يمكن ٔ�نني ٔ�ق|ل بkنٔه راه كاينة خروقات، ولكن مادام 

  .�فãfاص ما وقفاÎش عند هذه الخروقات
إذن �ل½س2بة لي ٔ�� هناك، راه مجلس الإدارة سZEعقد يوم الخمEس، ويوم 
الخمEس �كون هناك عرض شامل وتدقHق، وما يمكن لوش ٔ�نه يوافقوا Nلى 
ٔ�ي تقر�ر مالي كما كان نوNه إلى ما كاâش هناك تدقHق وكذ¤ كان هناك 

فãfاص وكان هناك اطمئنان بkنٔه ما كايناش هناك خروقات في هذا الإطار ا
  . هذا

إذن �ل½س2بة لي ٔ�� ?رئEس مجلس الإدارة دÝل المكfب الوطني المغربي 
�لس2يا�ة لEست هناك خروقات، هناك التزام وهناك كذ¤ دعم دÝل 
 الحكامة Nلى مس2توى مراق|ة اFلس، ودعمناها بوجود اSنٓ لجنة دÝل
  .الإستراتيجية ا�لي ت�|ع جميع المشاريع دÝل المكfب الوطني المغربي �لس2يا�ة

  .وشكرا
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  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 . ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة
هو موضوع السؤال الفريد " زحف الإسمنت وتدهور المناطق الخضراء"

  .دينةالموVه إلى الس2يد وز�ر السكنى وس2ياسة الم
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من مجموNة الكونفدرالية اQيمقراطية 

  .�لشغل لتقديم السؤال، تفضلي الس2يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس2يدة رVاء الكساب
 .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يد الوز�ر، 
âسائلكم لماذا لم تتÐذوا الإجراءات اللازمة والضرورية �لãد من تدهور 

Eئي وزحف الإسمنت Nلى المدن والقرى واFالات الغابوية اFال الب 
  والبحرية؟
  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس2يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

  :الس2يد محمد ن!Hل بنعبد الله وز�ر السكنى وس2ياسة المدينة
  . شكرا لكم Nلى هذا السؤال

زحف الإسمنت كما قلتم وا�تمدن هي مسkٔ° مطرو�ة  الواقع ٔ�نه إشكالية
في بلاد� كما ٔ�نها مطرو�ة في جميع دول العالم، و�لتالي من الصعب ٔ�ننا 
نقولو بkنٔه س½س2تطيع ٔ�مام الهجرة القروية، ٔ�مام ارتفاع دÝل العدد دÝل 

  . الساكنة ٔ�ننا Äادي نحافظو Nلى مدننا في حجمها الحالي
مطروح هو ٔ�نه من V�ٔل التحكم في ذ¤، يتعين المشكل اSٔساسي ا�لي 

ٔ�ن نذهب في اتجاه Äير �تجاه ا�ي نعتمده اليوم وهو اتجاه قائم Nلى اÎساع 
الرقعة اSٔرضية دÝل والمسا�ة العقارية دÝل هاذ المدن بما لا نهاية، وهذا 
ٔ�مر فHه مشاكل حقHقHة، Sٔنه فين ما كتزيد ٔ�حHاء Vديدة وفين ما تتزحف 

Sٔراضي الفلاحHة، ٔ�ولا هناك مشكل �ل½س2بة لٔ�راضي الفلاحHة، ثم Nلى ا
هناك مشكل قيمة �ل½س2بة لإيصال الماء، الكهر�ء، الطرق وÄير ذ¤ من 
المشاكل، مما يجعل ٔ�نه اليوم الحلول الحقHقHة هي ٔ�ن Bرجع إلى وسط المدن 

  .ؤ�ن نذهب في اتجاه دÝل العلو
كن الواقع لا �رتفع، هناك اليوم فT¤، ٔ�عتقد ٔ�نه هذا المبتغى، ل

ضغوطات مرتبطة بهاذ الهجرة القروية، معاملات فاسدة ا�لي كتجعل ٔ�ن 
هناك زحف Nلى اSٔراضي، سكن Äير قانوني وكثير من الممارسات ا�لي 
كتkدٔي إلى âشوء وا�د العديد دÝل اSٔحHاء Äير القانونية الكïيرة المتعددة 

ها بعد ذ¤ بعملية اNٕادة الهيكلة ا�لي احZا ا�لي مع اSٔسف يتعين التعامل مع 
تنقوموا بها في الوزارة وا�لي مكلفة Vدا، اNٕادة الهيكلة �ش2ٓنا هي؟ هي وصل 

هاذ الماء ووصل هاذ الضوء ووصل هاذ الإ�رة العمومHة، ووصل هاذ 
  . الطرق ووصل التطهير

و�لتالي هذا ٔ�مر ا�ي يتعين ٔ�ن المغرب يتحكم فHه من vلال فfح 
Zاء ا�ته مHحSٔديدة �لتعمير، لكنها مراق|ة محددة، وربما في بعض اV ةٔاطقkي 

ا�لي يمكن يحل لنا هذه  (l’aménagement progressif)التدريجية
  .المشاكل

  .شكرا لكم

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

في إطار التعقHب، الس2يدة المس�شارة  المس�شار�نالكلمة �Sٔد السادة 
  .المس�شار تفضلٔ�و الس2يد 

  :المس�شار الس2يد عبد الحق �Eسان
شكرا الس2يد الوز�ر Nلى اSٔجوبة ا�لي ٔ�عطيتوا وا�لي N�ٔترفfو فيها في 
مجموNة دÝل المقاطع، بkنٔه فعلا هذا مشكل ?بير، ولكن �كلمتو فقط Nلى ٔ�نه 

  . فHه زحف Nلى اSٔراضي الفلاحHة
ير خطير، Sٔنه ما التدمير البEئي ا�لي تيعرف المغرب هو تدم ،لكن

�يهمش Äير المناطق الخضراء ما شي Äير الفلاحHة، راه �يهم الغا�ت و�يهم 
المناطق الفلاحHة وحتى السقوية منها، و�يهم اFال البحري ٔ�يضا، وحتى 

  .ذاك الفضاءات الخضراء داvل المدن حتى هي فيها تدمير
óش ا�لي كانت فæ يتعلق �لمناطق الخضراء داvل المدن، في مدينة مرا

معروفة كمدينة خضراء في المغرب إلى Vانب ?ونها حمراء، �راجعت âس2بة 
في الس2نوات اvSٔيرة، وهذا فHه مسؤولية دÝل  %81اSٔشجار فيها ب 

  .الحكومة ودÝل اQو°
س½تمتر من  �35ل½س2بة لمدينة البيضاء، كل بيضاوي عندو فقط 

  . مرة 41لعالمي ب المناطق الخضراء، وهذا تZEقص Nلى المعدل ا
�ل½س2بة لمدينة القZيطرة كانت فيها العديد من المناطق الخضراء لكن تم 
تدميرها، و�لخصوص السا�ة الإدارية، ٔ�� كنت مشEت لمدينة القZيطرة 
هاذي مدة، مشEت لها مؤخرا فين كا�ن المناطق الخضراء ولى Äير الضس، 

  .مدينة القZيطرةمن حسن حظنا راه �اضر معنا الس2يد، ما شي فقط 
�ل½س2بة �لغا�ت يتم تدمير الغا�ت ا�لي احZا في المغرب فريد�ن فيها في 
العالم، الغابة دÝل اSٔركان في المناطق الجنوبية، في سوس ؤ�كاد�ر يتم تدمير 
هذه الغابة ا�لي هي دÝل اSٔركان ا�لي هي ما كايناش في العالم كله وتيãاولوا 

ٔ�خرى وما vداماش، الغابة دÝل المعمورة ا�لي  ٔ�نهم �س2ت½|توها في مZاطق
  . هي 6ني Äابة في العالم دÝل الفلين حتى هي يتم تدميرها

ٔ�يضا حتى اFال الحيواني، فالثروة الحيوانية دÝلنا، �ديقة الحيوان ا�لي 
كاينة في تمارة تعطات لمنعش عقاري، اSٔراضي بkبخٔس اSٔثمان وما اعطاÎش 

ديقة هاذي وتم تدميرها بوا�د الطريقة Äير مشرفة بتا· ٔ�ي اه�م لهاذ الح
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لبلاد�، فkسٔد اSٔطلس بقى عند� هاذوك الشوية ا�لي كاينين تما، راه يمكن 
X|يمش2يوا في الس2نوات المق.  

ٔ�يضا، فæ يتعلق �لسعيدية ٔ�يضا، السعيدية هذاك اFال البحري ا�لي 
توقف ضد الزحف Îس2تÐدم �ش يتداروا فHه ٔ�عشاب شو?ية كانت ك 
  ..الرمال، اSنٓ، تم التبذ�ر ذاك اFال البEئي ٔ�يضا، بمعنى

  .شكرا الس2يد الرئEس

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

لكم الكلمة في إطار الرد Nلى التعقHب، الس2يد الوز�ر في �دود الوقت 
  .المتبقى

  .تفضلوا بضع ثواني، عشر�ن ٔ�و كذا وعشر�ن، اربعة وعشر�ن

  :الس2يد وز�ر السكنى وس2ياسة المدينة
إذن dسرNة، �ش نقو¤ ٔ�ولا هنWEا ¤ �كل هذه المعلومات، ؤ�� 

  ٔ�شجعك Nلى ٔ�ن تظل في هذا الموقف، Nلاش؟
Sٔنه في بلاد� vاصنا ا�لي ?يدافع Nلى إسكان الناس في ظروف 
حس2نة، وvاصنا ا�لي ?يدافع Nلى البWEة وNلى الحفاظ Nلى هاذ الشي، Sٔن 

  .ذا هاجس وهذا هاجسه
ف|التالي، ما يمك½ش ما ندافعوش كذ¤ Nلى ٔ�نه الناس، Sٔن إلا ما 
سكZاهومش، ٔ�ش غيد�روا؟ غيمش2يوا �لسكن العشوائي، ولما غيمش2يوا 

  . �لسكن العشوائي، غيمش2يوا لهاذ اSٔراضي ا�لي هي زراعية ٔ�و فلاحHة
لكن الس2يد اSنٓ vبر فقط، Sٔننا قZيطرة، ما عند�ش Nليها معلومات، و 

شجرة في  11.000العمدة ا�لي Vالس �داÝ، ?يقو¤ ٔ�نه شجر ودار وا�د 
  .المدينة دÝل القZيطرة

  .ف|التالي كا�ن تعويض دÝل ما هو Äير موجود
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Nلى المساهمة في هذه الجلسة
س2يد وز�ر التربية الوطنية ن½fقل اSنٓ إلى اSٔس2ئX الموÞة إلى ال 

  ".vلق شعب و�ن ذات قيمة Nالية"والتكو�ن المهني، والسؤال اSٔول حول 
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اQس2توري اQيمقراطي 

  .لتقديم السؤال
  .تفضلي الس2يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس2يدة NاYشة �يٓتعلا
  .شكرا الس2يد الرئEس
  الوزراء،الس2يدات والسادة 

  السادة المس�شار�ن، والس2يدات المس�شارات،
الس2يد الوز�ر، لقد عملت اQو° المغربية مZذ الPنZEات من القرن 
الماضي Nلى معالجة معضX البطا°، خصوصا في ٔ�وساط الش2باب، وNلى 
رٔ�سهم خريجي الجامعات والمعاهد والكليات ومراكز التكو�ن العام والتكو�ن 

  .المهني
 الحين، تعاق|ت الحكومات والس2ياسات العمومHة في هذا مZذ ذ¤

اFال، حHث ٔ�جمع الكل Nلى ٔ�ن ملائمة التكو�ن مع مfطلبات سوق الشغل 
  .اSنٓية والمس2تق|لية هو الرهان اSٔساسي والجوهري لحل معضX البطا°

كما ٔ�ن تطورات �نجازات التي عرفتها بلاد� Nلى المس2توى 
مخطط "اطق الحرة، اSٔقطاب الفلاحHة والصناعية، �قfصادي، منها المن

، ومشاريع الطاقة الشمس2ية، "مخطط المغرب اSٔزرق"، "المغرب اSٔخضر
كل هذه اZططات vلقت وس2تÐلق في المس2تق|ل احfياVات Vديدة في 

  .سوق الشغل
  : سؤالنا الس2يد الوز�ر

Îسا�ر  ما هي إستراتيجيتكم لخلق شعب و�ارات تعليمية ذات قيمة Nالية
احfياVات السوق وتقلل من ٔ�فواج البطا° وتضمن العEش الكريم �لش2باب 

  المغربي؟
  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس2يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

الس2يد vاQ �رVاوي الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .س2يد الرئEسشكرا ال 
  .شكرا الس2يدة المس�شارة

وزارة التربية الوطنية والتكو�ن المهني، خصوصا قطاع التكو�ن المهني، 
�سهر Nلى موا?بة كل المس2ت¸دات في القطاع �قfصادي، بحيث يعمل 

  .Nلى تحيين قائمة الشعب والتخصصات مع احfياVات سوق الشغل
، 2021نية �لتكو�ن المهني في هذا الصدد، âشير إلى الإستراتيجية الوط 

التي خصصت محورا ٔ�ساس2يا وهاما لتعز�ز الشراكات مع المقاولات 
والمنظمات Äير الحكومHة والجماNات المحلية من V�ٔل إ�داث تخصصات �نية 
توا?ب تطور الجهات، وÎس2تجيب لحاجHات �قfصاد الوطني من كفاءات 

ريجين في �ندماج في في القطاNات الواNدة، وتEسر وÎسهل مkمٔورÝت الخ
  . سوق الشغل

شعبة،  300في هذا الس2ياق، يتوفر Þاز التكو�ن المهني Nلى ٔ�زيد من 
شعبة موزNة Nلى ٔ�هم قطاNات التكو�ن المهني، بحيث Îشمل إضافة  300

إلى التخصصات المعتادة، تخصصات Vديدة توا?ب سوق الشغل 
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Öات والطاNصاد الوطني، كمهن الصناfطلبات �قfرات والطاقات وم
  .المت¸ددة والس2يارات

وتخضع هذه الشعب dشكل منهجي لمقاربة الجودة التي تعتمد Nلى تحسين 
البرامج المرقZة، لما يضمن اك�ساب المهارات والكفاءات المطلوبة �لمتدربين 

  . وكذ¤ التكو�ن المس2تمر �لمؤطر�ن والمكونين
لمهمة، بحيث ٔ�ن âس2بة هذه المقاربة ٔ�دت إلى تحقHق مجموNة من النتائج ا

في كل هذه  100%حتى  �75ندماج في سوق الشغل Vد مرتفعة ما بين 
الشعب، ؤ�عطي بعض اSٔمXï، هناك مïلا �ل½س2بة لمس2تÐدمي قطاع 

لرونو "من âس2بة �ندماج، �ل½س2بة  95%الصناNات ومعدات الطيران 
من المس2تÐدمين خريجي مكfب التكو�ن  %85" صوماكا"و" المغرب

من مس2تÐدمي الصندوق الوطني لمنظمات �حfياط  96%لمهني، ا
وخريجي مكfب  2+�املي شهادة الباكلورÝ  ،(CNOPS2)�ج�عي 

  . التكو�ن المهني
مخطط ال�سريع "كما يتم العمل Nلى المساهمة في تفعيل مضامين 

ٔ�لف مZصب شغل Nبر إ�داث  500ا�ي �روم إ�داث " الصناعي
  .الحاجHات التي تتطور �س2تمرار�كوينات ت�شى مع 

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة ¤ الس2يدة المس�شارة في إطار التعقHب

  :Nا�شة �يٓتعلا الس2يدةالمس�شارة 
  .شكرا الس2يد الرئEس

  .شكرا الس2يد الوز�ر
?ون تعقHبي لEس تعقHبا Nلى جوا�كم ٔ�كثر من قد ٔ�حHلكم إلى الواقع ا�ي 
يkتZEٔا بعدد خريجين �كميات ?بيرة، ولكن لا يتوفرون Nلى الولوج إلى سوق 
الشغل إما راجع لعدم توافق الشواهد التي حصلوا Nليها مع تطورات سوق 

  .الشغل ٔ�و Nدد كميات الطلبة المتخرVين لا يمكن لهم الولوج
6نيا، الس2يد الوز�ر، ٔ�شرتم إلى مجموNة من القطاNات إلا ٔ�نه تم إغفال 
 Xوي في المغرب، ؤ�ن اليد العامHا�ي �شكل قطاع ح Iالقطاع الفلا

  . دÝل القطاع الفلاI لا تتوفر في المهن دÝل التكو�ن المهني
وقد نقول �لس2يد الوز�ر، هل هناك إمكانيات واضحة واستراتيجيات 

  لإدماج ٔ�بناء الفلا�ين في القطاع دÝل التكو�ن المهني؟
  .وشكرا

  :لسةالس2يد رئEس الج 
  . شكرا الس2يدة المس�شارة

                                                 
2 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 

  .لكم الكلمة �لرد Nلى التعقHب في �دود الوقت المتبقى

  :الس2يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
ٔ�شير إلى �ن وشعب، عفوا الفلاحHة Sٔنه نعتبرها شعب تقليدية 

التي �راعي  ومfوفرة في كل ٔ�نحاء المغرب، ؤ�شرت فقط إلى الشعب الجديدة
  . التطورات �قfصادية و�ج�عية

وهناك اه�م بجميع الشعب والوزارة Nلى اس2تعداد لتطو�ر وتحيين هذه 
  .التخصصات Nلى حسب �اجHات سوق الشغل

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

اس2تفادة ٔ�طر المكfب الوطني �لتكو�ن المهني وإنعاش الشغل من "
، هو "د السادس لٔ�عمال �ج�عية �لتربية والتكو�نvدمات مؤسسة محم

  . موضوع السؤال الموVه �لس2يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا° والتنمية تفضل

  :المس�شار الس2يد Nلي العسري
  الس2يد الرئEس،
  الس2يد الوز�ر،

  وز�رة،السادة الوزراء، الس2يدة ال
  الزمHلات والزملاء المس�شار�ن المحترمين،

ٔ�سائلكم، الس2يد الوز�ر، عن اSٔس2باب التي تحول دون اس2تفادة ٔ�طر 
ومس2تÐدمي المكfب الوطني �لتكو�ن المهني وإنعاش الشغل من vدمات 
مؤسسة محمد السادس لٔ�عمال �ج�عية �لتربية والتكو�ن رغم ان�ئهم 

  لنفس القطاع؟ 
  .وشكرا

  :لس2يد رئEس الجلسةا
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

  :الس2يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس2يد المس�شار Nلى السؤال

القاضي ٕ��داث وتنظيم مؤسسة محمد  73.00طبقا Sٔحكام القانون رقم 
Sٔعمال �ج�عية �لتربية والتكو�ن، يعتبر جميع موظفي السادس �لنهوض �

قطاع التكو�ن المهني بوزارة التربية الوطنية والتكو�ن المهني ٔ�عضاء 
مZخرطين في هاذ المؤسسة التي تهدف إلى Îشجيع والمساNدة Nلى إ�داث 
و�نمية وتقوية وتفعيل الب½Hات التابعة �لقطاع العام ٔ�و الخاص والتي Îسعى 

  . القHام بخدمات اج�عيةإلى 
ٔ�ما فæ يخص مس2تÐدمي مكfب التكو�ن المهني وإنعاش الشغل فإنهم 
�س2تفHدون من اSٔعمال �ج�عية التي توفرها لهم هذه المؤسسة التي ي½تمون 
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  . إ�يها، وفي بعض اSٔحHان بظروف ٔ�كثر ؤ�حسن إيجابية
ؤسسات بحيث هناك السكن، بحيث يتم Nبر اتفاقHات �لقروض مع م

مالية مختصة من V�ٔل ا�تمf ب½سب فائدة Vد متميزة، ثم هناك الترفHه بحيث 
يتوفر المكfب Nلى مراكز للاس2تق|ال بمختلف المدن الس2ياحHة، كما يتم إ�رام 
اتفاقHات موسمية vلال شهر غشت مع العديد من المنعشين الس2ياحHين 

برمة، كما ينظم من كلفة الاتفاقHات الم 50%ويتحمل فيها المكfب âس2بة 
 .س2نوÝ مخæ صيفHا لفائدة ٔ�بناء المس2تÐدمين

ثم هناك اQعم المالي بحيث يخصص المكfب مãZة لجميع مس2تÐدمHه 
ا��ن يحجون �ÝÌر المقدسة، ومãZة اQخول المدرسي وكذا مãZة عيد 

 . اSٔضحى وسلف عيد اSٔضحى، ومãZة مالية بمناس2بة الإ�ا° Nلى التقاNد
غطية الصحية بواسطة اتفاقHة �لتغطية الصحية مبرمة مع ثم هناك الت 

شركات التkمٔين، �تمكن بمقfضاها مس2تÐدمو مكfب التكو�ن المهني وإنعاش 
الشغل من �س2تفادة، سواء Nلى مس2توى الخدمات ٔ�و Nلى مس2توى 

  . Îسديد مصاريف التطبEب والعلاج ووج|ات �نخراط
ارة لتلقي كل �قترا�ات ومع ذ¤، وفي اvSٔير، الوزارة رهن الإش

ودراس2تها، والبحث عن Vدوى إدماج كل هاذ الخدمات في إطار مؤسسة 
  .وا�دة، Nلى ٔ�ساس ٔ�ن لا يتم الإضرار �لحقوق المك�س2بة

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقHب

  :Nلي العسري المس�شار الس2يد
شكرا الس2يد الوز�ر Nلى التوضيãات والإفادات التي وردت في 

  . الجواب
ولكن نحن طرحZا ٔ�صلا السؤال بطلب من الشغيX المعنية، مما يعني 

  . بkنهٔا Äير مر·�ة �لÐدمات �ج�عية التي تقد�ا مؤسسة التكو�ن المهني
الإستراتجية التي دvلت فيها بلاد� vاصة من vلال مخطط التطو�ر 
الصناعي تقfضي �ه�م dشكل ٔ�كبر بقطاع التكو�ن المهني، و�ه�م بهذا 
القطاع يقfضي ��لزوم �عتناء و�رتقاء dشغيX هذا القطاع، vاصة 
المكونين ا��ن يعانون dشكل ?بير في الشق �ج�عي، فخدمات هذا 

  . المكfب حسب إفاداتهم هي vدمات هزيX ومfواضعة Vدا
ك إشكالات اج�عية مfعددة، ما ٔ�فادو� به ٔ�ن هناك مشكل 6نيا، هنا

الترقHة المتوقف، هناك مشكل التعويض والتحفيزات المتوقف، هناك 
مشكل د�كتظاظ وكثرة ساNات العمل ومشكل كثرة اSٔفواج ا�ي يقلل 

  . dشكل Vلي من جودة التكو�ن، وينعكس �لتالي Nلى جودة المكونين
�ر، اعتبارا لكل هذه الملاحظات، نلتمس بلسانهم �لتالي، الس2يد الوز

وبطلب منهم إدماÞم ٔ�و تمكHنهم من الحق في �س2تفادة من vدمات 

مؤسسة محمد السادس لٔ�عمال �ج�عية �لتربية والتكو�ن Nلى اعتبار ٔ�نهم 
، Nدد مfحكم 9000ي½تمون إلى نفس قطاع، vاصة ؤ�ن Nددهم في �دود 

طا ?بيرا Nلى هذه المؤسسة، و�لتالي ٔ�ن إمكانية فHه وممكن، لن �شكل ضغ
�س2تفادة من vدمات المؤسسة، يجب ٔ�ن يؤvذ بعين �عتبار ولو اقfضى 

  .اSٔمر تعديل القانون المنظم �لمؤسسة
  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  ".ساس2يينضحاÝ النظامين اSٔ "نمر إلى السؤال الثالث، موضوNه 
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س2تقلالي لتقديم 

  .السؤال، تفضلي الس2يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس2يدة vديجة الزومي
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يد الوز�ر، 
  إلى ٔ��ن وصل ملف ضحاÝ النظامين اSٔساس2يين؟

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يدة المس�شارة

  .لكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال، تفضل

  :والتكو�ن المهني الس2يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس2يد الرئEس

  . شكرا الس2يدة المس�شارة
ؤ�عيد التذكير بما س2بق ٔ�ن قلته في Nدة مZاس2بات بخصوص هاذ 

ٔ�حHلوا Nلى  7600موظف، من بEنهم  30.000الملف، ا�ي يهم حوالي 
  :، وتتوزع هذه الفWة Nلى2015- 2012التقاNد ما بين 

  ؛27.830: ٔ�ساتذة التعليم الثانوي الاNٕدادي -
  ؛1323: الملحقون التربويون -
  . 960: ملحقو �قfصاد والإدارة -

المعنيون �Sٔمر مرتبون كلهم �اليا في السلم العاشر ولا يتوفرون Nلى 
، 11الترش2يح �لترقي إلى اQرVة اSٔولى السلم س2نوات من V�ٔل  10ٔ�قدمHة 

ملف هذه الفWة من ضمن الملفات التي تحظى �لاه�م و�Sٔولوية في جميع 
  . الملفات العالقة والمتوارثة عن الحكومات السابقة

مع ذ¤ عقدت Nدة اج�Nات وبذلت مجهودات، تمكZنا من vلالها 
 قطاع التربية الوطنية وقطاع تذليل الصعو�ت و�خfلافات التي كانت بين

بحيث بذل مجهود لإيجاد �ل مZاسب في ٔ�سرع وقت  تحديث الإدارة،
  . ممكن، وقد تم التوافق وتذليل الصعو�ت بين الوزارتين حول هاذ الملف
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اSنٓ الملف في إطار إيجاد الحل المناسب مع وزارة المالية وبت½س2يق مع 
  .ء اللهرئاسة الحكومة في ٔ�سرع وقت ممكن إن شا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 .الكلمة ¤ اSٔخت المس�شارة في إطار التعقHب

  :المس�شارة الس2يدة vديجة الزومي
  .شكرا الس2يد الوز�ر

طبعا جوا�كم فضفاض، مملوء �Sمٓال، يعد vيرا، ولكن القابل للإنجاز 
�رقت،  4000، 30.000ٔ�و القابل �لت�|ع Äير موجود، هاذ الفWة كانت 

  . خرجوا إلى Äير ذ¤ ما كا�ن حتى شي مشكل 6000
كاينة نية، قلتم وNبرتم عنها، بkنٔ يجب ٔ�ن يحل هذا الملف Sٔن هاذو 

داSٔش2ياء،  2وكانوا ضحاÝ دÝل  85حتى ل  72الناس ا�لي توظفوا من 
النوبة اSٔولى ما كانوش تي�ãس2بوا لهم الشواهد دÝلهم في �ين تح�سب 

  . ىلٔ�طر اSٔخر 
س2نين في إطار �ش  6، الناس كلها ?يد�روا 2003ثم المرة الثانية في 

س2نين، إذن هاذو ضحاÝ نظامين ٔ�ساس2يين وهما ا�لي ?ونوا  10يترقاو إلا هما 
المغاربة كاملين �ش Bكونوا واضحين، Vاو في إطار مغربة اSٔطر، إلى Äير 

  . ذ¤
لي كتبغيو د�رو ودوزو إذن ند�رو مرسوم بحال ا�لي كتد�رو المراس2يم ا�

شي �اVة، وند�رو لائحة إسمية ٔ�ن هؤلاء Äادي يترقاو، حتى يترقاو وما 
دvلهمش في الحصيص، Sٔن ما يمك½ش، راه وvا دvلهم في الحصيص وvا 
�زيد لهم ذاك الشي الجزافي ا�لي كنا كنهدرو Nليه، راه عمرهم ما Äادي 

  . يترقاو، الس2يد الوز�ر، هذا من Þة
�س ?بار راه ما يمك½ش يجيو يحتجوا في الر�ط �ش إذن هاذو 

Îشوفهم، راه وvا ?يجيو ?يجيو قX، وراه vاصنا âشوفو �عتبارات دÝلهم 
وما يمك½ش Bزيدو نمرمدو رVال التعليم ٔ�كثر من هاذ الشي هذا، هاذو �س 

  . حقهم، عندهم الحق في الترقي، إذا نحسمو فهاذ الإطار
لس2يد الوز�ر، فوجWنا نحن في الفريق والشيء �لشيء يذ?ر، ا

�س2تقلالي ٔ�ننا هناك مد�رية مكلفة عندكم �لتواصل تصدر بلاÄا صحفHا �رد 
فHه Nلى رئEس الفريق، وهاذ الشي ماشي معقول، احZا نتãدث في مؤسسة 
دس2تورية، V l�ٔاوبنا ٔ�نت، يجاوبنا رئEس الحكومة، ٔ�ما يجاوبنا مصلãة 

  �لابتزاز  بتفويض عن الوز�ر و�تهمنا
  ٔ��ن ابتزز�كم؟ وفæ ابتزز�كم؟ و?يف ابتزز�كم؟ : نحن نقف هنا ونقول

هل إذا طرحZا سؤ� فإننا نبتز؟ هل إذا F�ٔر� موضوNا، هل نحن 
  نبتز؟ هل إذا راسلنا اليوم رئEس الحكومة �لملف كاملا، هل نبتز؟ 

�ريد مZا  إننا نقوم فقط بمراق|ة عمل الحكومة، هل هذا ابتزاز؟ ماذا
كمعارضة؟ ٔ�ن نصفق �لحكومة لكي لا نبتز، ما معنى هذا �بتزاز؟ ما 

  معناه؟ 
Bريد ٔ�ن Îسحبوا ابتزازكم، Sٔننا نعتبر اس2تفزازا وتحرشا حكومHا ومصادرة 
�لعمل البرلماني، ولEس من حق ٔ�ي ٔ��د من الحكومة ٔ�ن يصادر مراق|ة 

  . البرلمانيين �لعمل البرلماني
ض ٔ�ن تجيبو� في هذه البلاÄات، ٔ�جHبوا عن ثم يجب Nليكم عو 

المشاكل المطرو�ة في ٔ�طر التعليم، يجب ٔ�ن تجيبوا رVال التعليم ؤ�ن تحلوا 
مشاكل التعليم، لا ٔ�ن �ردوا Nلينا، فZحن قادرون Nلى ٔ�ن Bرد Nليكم مWة 

  .مرة

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يدة المس�شارة

 . التعقHبلكم الكلمة الس2يد الوز�ر �لرد Nلى

  :والتكو�ن المهني الس2يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التربية الوطنية
ٔ�� ٔ�عتقد سÎٔkش!ث بموضوع السؤال، وا�ي كما قلت هو ن�H¸ة 
لتراكمات س2نوات، ومع ذ¤ الحكومة مZذ البداية عملت Nلى إيجاد �ل 

  . مZاسب لهذا الملف، وهناك عمل Vدي نقوم به
اج�Nات بخصوص هذا الموضوع، وتمكZنا،  وكما قلت لكم، كانت هناك

بطبيعة الحال لEس �Sٔمر السهل هذا، من تدليل الصعو�ت و�خfلافات 
التي كانت بي½Zا وبين وزارة تحديث الإدارات العمومHة، اSنٓ بقي العمل 
واFهود �لوصول إلى توافق مع وزارة المالية، خصوصا مع ما ٔ�شرت إليه من 

  .�لسهل ?ون Nدد هؤلاء لEس
  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة
ن½fقل اSنٓ إلى السؤال الموVه إلى قطاع التعليم العالي، وموضوNه 

  ".اخfلالات اس2تفادة الطلبة من التغطية الصحية"
ديم الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا° والمعاصرة لتق

السؤال، اSٔصا° والمعاصرة، هل هناك ٔ��د المس�شار�ن من �ريد تقديم 
السؤال المتعلق �خfلالات اس2تفادة الطلبة من التغطية الصحية، نخليو هاذ 

  .السؤال فæ بعد
ن½fقل إلى السؤال الثاني دائما في قطاع وزارة التعليم العالي، وموضوNه 

  ". اQكا�رة المعطلين"
السادة المس�شار�ن من الفريق �س2تقلالي لتقديم الكلمة �Sٔد 

  .السؤال، الس2يد الرئEس تفضل

  :المس�شار الس2يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس2يد الرئEس
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  الس2يدتين المحترمfين الوز�رتين،
  السادة الوزراء،

  اSٔخوات، الإخوة المس�شار�ن المحترمين،
لس2يدة الوز�رة المحترمة، الس2يد الوز�ر المحترم، اQكا�رة المعطلين، ٔ�و ا

اQكا�رة المعطلين وÝما �كلمنا وÝما تحدثت الوزارة عن دكا�رة، ما مkلٓ، ٔ�و 
  متى سE|قى ٔ�نين اQكا�رة المعطلين �رن في �ذٓاننا؟

  .مع ا�تراماتي الس2يدة الوز�رة
  .تفضل

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا لكم الس2يد المس�شار

  .ة Nلى السؤالالكلمة لكم الس2يدة الوز�رة للاVٕاب

الس2يدة جميX مصلي الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر التعليم العالي والبحث 
  :العلمي و�كو�ن اSٔطر
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يد المس�شار المحترم،
ٔ�ولا، لا يمكن ٔ�ن نتãدث بهذه الصيغة ونقول ٔ�ن هناك دكا�رة معطلين، 

 fكتوراه هو من المواضيع التي فQن اليوم موضوع اSٔ حنا فيها ورشا وطنيا
  . ?بيرا Vدا، من V�ٔل إصلاح سf اQكتوراه

وفي هذا الإطار يمكZني ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�نه اليوم Qينا Îشخيص لمراكز 
دراسات اQكتوراه Nلى المس2توى الوطني، وهذا ال�شخيص اليوم ا�ي بين 

 26.000مركز بتقريبا  58مركز Nلى المس2توى الوطني،  58ٔ�ن Qينا اليوم 
Sٔول مرة �كون Qينا إحصاء، وطبعا عندما نقول إحصاء Nلى �حث، 

المس2توى الوطني، هناك كذ¤ إحصاء في الحقول المعرفHة وا�لي فيها هاذ 
  .مجالات �ش2تغال

�ل½س2بة �لحكومة بذلت مساعي ?بيرة من V�ٔل توفير مZاصب مالية في 
�داث تم إ  2016إلى  2012الجامعات، وهنا �كفي ٔ�ن ٔ�ذ?ر ٔ�نه مZذ س2نة 

مZصب، هذا في إطار الإ�دا6ت الخاصة �لجامعة يعني التعليم  2100
  . العالي

ٔ�ما �ل½س2بة لمناصب التحويل الخاصة �لموظفين اQكا�رة فقد بلغت 
، هذا نعتبره مجهودا اس2تZmائيا تم القHام به فهاذ الس2نوات الثلاث 1280

  .اvSٔيرة، من V�ٔل توفير مZاصب مالية في مس2توى التãدÝت
  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا

  .لكم الكلمة الس2يد رئEس الفريق في إطار التعقHب، تفضل السي ا�لبار
  

  :المس�شار الس2يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس2يد الرئEس

الس2يدة الوز�رة المحترمة، نحن س2نكون بجانبكم، Qينا ٔ�مل وثقة ?بيرة في 
 يمكZنا ٔ�ن نخفHه، واقع الحال المحضريين اFهودات المبذو°، Äير ٔ�ن الواقع لا

  .ٔ�و اQكا�رة ا�لي س2بق لهم وقعوا محاضر لازالوا يحتجون
سمعنا ٔ�ن الحكومة المحترمة مجهود ج|ار �ش تجي وتؤكد ٔ�نها غتد�ر 
  التعاقد، واش وا�د نوفرو لو المنصب المالي ووا�د ند�رو معه التعاقد؟

�لمهارات دÝلهم و�لكفاءة المغربية  6نيا، إلى كان هاذ اQكا�رة كنفfخرو
المشهود لها Nبر التاريخ وNبر دول العالم، ما نبقاوش âشردوهم راهم �يمش2يو 
Äير إما يموتوا في البحر ٔ�و �يمش2يو اSٔدمغة دÝلنا �تمشي ت�سوق وتخدم في 

  . الخارج
راه  2000اليوم رVاء هذاك المناصب المالية، vاص ملي نقولو وظفZا 

شي معطلين، Vلهم ?يجيوا واحZا ماشي ضد ٔ�ن �جتهادات دÝل Vلهم ما
الموظفين، ولكن ضرورة العناية بفTة ٔ�?باد الشعب، راح احZا مïلا اSنٓ ٔ�� 
لست معارضا بقدر ما ٔ�نني ٔ�رى، N�ٔا�ن بkنٔ اQكا�رة اليوم Nار، احZا عند� 

 ٔkار بN ،كا�رة يبقوا معطلينQنٔ اkار بNالات وFننا ما خصاص في ش2تى ا
نلتفوش ونجروهم ونخد�م Äادي âس2تافدوا من الكفاءات دÝلهم ما �دهم 

  .مازالين قادر�ن يعطيوا
راه، الس2يدة الوز�رة المحترمة، إما Äادي نوقفو هاذ اQراسة دÝلنا التعليم 
العالي إلى ما كانت شي تتوا?ب وتنربطوها بمحيطها، الجامعة Bربطوها dسوق 

ند�رو لهم Nلى فا�ن يخدموا، احZا تنقولوا ٔ�ن الوضعية  الشغل، إما نوقفها إما
�ج�عية ٔ�و، عفوا الوضعية �قfصادية، والإ?راهات العالمية هاذ الشي 
معروف، ولكن هذا لا �شفع بkنٔ يبقى دكتور معطل ونحن في �اVة ماسة 

  .لخدماته
  الس2يد الرئEس المحترم،

  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الرئEس

  .الوز�رة �لرد Nلى التعقHب، تفضلي الس2يدةالكلمة ¤ 

الس2يدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن 
  :اSٔطر

مرة ٔ�خرى ٔ�نه اليوم القانون المغربي ا�ي تمت المصادقة Nليه في البرلمان 
امعات هو ٔ�ن التوظيف هو �لمبارÝت، واليوم الولوج إلى التدر�س في الج

Äير مس2تmنى، يعني هناك م|ارÝت تنظم وهاذ المبارÝت يتقدم إ�يها اQكا�رة 
  . من مختلف التخصصات

طبعا تنkكٔد بkنٔ الحكومة بذلت مجهود اس2تZmائي لتوفير مZاصب مالية، 
 500مZصب،  Sٔ2015 :1335ول مرة في ·ريخ المغرب تيكون عند� في 
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ع دكا�رة �حïين، فهذا مجهود تعاقد م 300إ�داث و �500لتحويل و
  .اس2تZmائي بذلته هذه الحكومة لتوفير هذه المناصب

 2017- 2016طبعا، هاذ اFهود سEس2تمر في ميزانية الس2نة المالية 
  . مZصب، وهذا تنعتقدو ٔ�نه مجهود ?بير 1500بتوفير ٔ�كثر من 

حZا ٔ�ما الولوج فهو ولوج �لمباراة تZEضمو القانون، ٔ�كثر من ذ¤ اليوم ا
في سf اQكتوراه لِوَعْيِنا بkنٔ المش2تل دÝل اQكا�رة والباحïين هم ٔ�ساتذة 
fحنا ورش لإصلاح هاذ السfالمس2تق|ل وهم �حثي المس2تق|ل، ف 

الجامعي واس2تطعنا فعلا ٔ�نه �كون عند� نظرة Îشخيصية عن واقع البحث 
في المغرب، عن مجالات التخصص، إلى ٔ�ي �د Îس2تجيب اSٔولوÝت 

طنية؟ إلى ٔ�ي �د Îس2تجيب �لمحيط �قfصادي و�ج�عي الو 
  ولاحfياVات الجماNات الترابية والجهات؟

فهناك إذن مجهود ?بير، وكنعتقد بkنٔ قاNدة المعطيات ا�لي ت½fوفرو Nليها 
شهر واحZا ت½ش2تاÄلوا Nليها، عند�  12اليوم بعد �ش2تغال فيها في ٔ�كثر من 

إصلاح عميق لهاذ الورش، وا�لي ٔ�?يد  قاNدة معطيات ا�لي س2تمكZنا من
Äادي Îساهم بkنٔ الطلبة دÝلنا والباحïين دÝلنا يvٔkذوا مكاBتهم الطبيعية في 

  . اFتمع
فاليوم ماشي فقط كاينة Äير الجامعات العمومHة، ولكن كاينة Vامعات 
Nامة كا�ن كذ¤ Vامعات في إطار الشراكة، وكلها في �اVة ماسة إلى 

  .لنواة الحقHقHة �لبحث العلمئ�طر� ل�شكل ا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يدة الوز�رة

اخfلالات "�لسؤال الموVه دائما �لس2يدة الوز�رة، موضوNه  اSنٓوBرجع 
  ". اس2تفادة الطلبة من التغطية الصحية

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا° والمعاصرة

  :المس�شار الس2يد ٔ�حمد تو�زي
  .ا الس2يد الرئEسشكر 

  الس2يدتين الوز�رتين،
  السادة الوزراء،

  زمHلاتي، زملائي المس�شار�ن،
  الس2يدة الوز�رة المحترمة،

لقد وضعت الوزارة مشروNا �لتغطية الصحية �ل½س2بة �لطلبة كان �روم 
طالب وطالبة من هذا النظام، لكن  240.000ٔ�ن Îس2تفHد تقريبا 

  . ونيف 29.000يت¸اوز الإحصائيات بي½ت Nلى ٔ�ن العدد لم 
  : و�لتالي âسائلكم الس2يدة الوز�رة المحترمة

  ما هي اSٔس2باب الموضوعية التي ٔ�دت إلى فشل هذا البر�مج؟
ثم ما هي التدابير التي سوف تتÐذونها لتدارك هاذ الخصاص وهاذ 

  الفرق ما بين المتوt وبين ما وصلتم إليه؟

  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .لمس�شارشكرا الس2يد ا

  .الكلمة لكم الس2يدة الوز�رة للاVٕابة Nلى السؤال

الس2يدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن 
  :اSٔطر

  .شكرا الس2يد المس�شار Nلى هذا السؤال
ٔ�ولا، لا يمكن ٔ�ن نقول ؤ�ن نجزم بفشل هاذ البر�مج الحكومي، Sٔن 

لمشاريع اSٔساس2ية ا�لي Vا�تها هاذ الحكومة التغطية الصحية نعتبرها من ا
وا�لي كت½سجم مع مقfضيات البر�مج الحكومي وا�لي كت½سجم مع قZاعتنا 

  . بضرورة �ه�م �لخدمات �ج�عية �لطلبة
، دالمليون دÝل اQرهم 110هاذ المشروع ا�ي رصدت � ٔ�كثر من 

Zد مHس2تفÎ وقع ٔ�نfليها، وا�لي مN طالب 280.000ه تنقولها وت½سطر.  
اليوم بذلنا مجهودات ?بيرة، ولا يمكن ٔ�ن نقول بkنٔه تمت يعني ٔ�ن هاذ 

  .البر�مج عرف الفشل

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يدة الوز�رة

  .لكم الكلمة الس2يد المس�شار

  :المس�شار الس2يد ٔ�حمد تو�زي
عندما نتكلم عن فشل المشروع، �كل صدق، Nلى ٔ�ننا عندما نضع 

  . 29.000، وصلت 280.000نضع وا�د اSٔفق �ش نوصلو، نوصلو  ٔ�فق،
  . إذن المسائل واضحة و�لتالي احZا ما بغيناهش يفشل

قلنا Nلى ٔ�ن هناك تعقHدات، سولنا، هناك تعقHدات ال�سجيل وهناك 
وا�د العدد المسائل، هناك يمكن كذ¤ فæ يخص تعامل الطلبة وتعامل 

لجعل الطلبة ينخرطوا في هاذ الموضوع يمكن الجامعات وتموضع المسؤولين 
  . فHه vلل

إذن هناك مسائل، ماشي الإمكانيات المادية، الإمكانيات مfوفرة، 
الحكومة وفرت إمكانيات ولكن لم تصل إلى الهدف اSٔسمى ا�لي هو ٔ�نه 
التغطية، وهذا رح|نا به وصفقZا � وصوتنا Nلى ٔ�ننا من الجانب الاâٕساني 

نعطي لهاذ الطلبة هاذ التغطية الصحية ا�لي هي ٔ�ساس2ية، ومن الجانب ٔ�نه 
  . هاذي مسkٔ° وحق مشروع دس2توري

ولكن البر�مج ا�لي حطاتو الحكومة تبين Nلى ٔ�نه لم يصل إلى هدفه، 
واحZا ملي سولناكم ماشي سولناكم بغينا نقولو لكم زعما راكم فشلتو ٔ�بدا، بغينا 

هاذ المشروع، ا�لي هو ?بير، ا�لي نقولو لكم ٔ�ش يمكن لنا ند�رو Äدا �ش 
هو ٔ�ساسي، ا�لي �م Vدا �ل½س2بة �لطلبة دÝلنا ٔ�نهم �س2تطيعون ٔ�ن 
�س2تفHدوا من هاذ التغطية الصحية ا�لي هي إشارة مشكورة وممدو�ة من 
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  . طرف ٔ�ي كان، ٔ�ن� درتوها âشكركم Nليها
ولكن �كل ٔ�سف نقولها ¤ �كل صدق و�كل ٔ�سف Nلى ٔ�ن تنعطيو 

?بيرة وبغينا ند�رو وبغينا نفعلو، ولكن في الواقع، كما ?يقول الرVال  N�ٔداد
كنوصلو  240.000ولا  280.000وصافي، Sٔن " توجع الجبل ووQ فار"
، اسمح ليا، الس2يدة الوز�رة، Nلى ٔ�ن هناك vلل فæ يخص تدبير 29.000ل

هذا الموضوع، إما في إجراءات ٔ�و كذا ٔ�و لا فæ يخص تعامل رؤساء 
لجامعات إلى �خٓره، مع جعل الطلبة ينخرطون في هاذ الموضوع ا�لي هو ا

نطالب بتفعيu، والمغاربة كلهم بغاو يتفعل، Nلاش؟ Sٔنه حق دس2توري 
  . �لمواطنين ق|ل ٔ�ن �كون مïلا هبة من ٔ�ي كان

  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .Hبالكلمة لكم الس2يدة الوز�رة �لرد Nلى التعق 

الس2يدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن 
  :اSٔطر

ٔ�ولا، ت½شكر الس2يد المس�شار Nلى �ثمين هذا العمل وهذه المبادرة، 
  .-الصوت الس2يد الرئEس-ؤ�ذ?ر بkنٔ الرقم، 

ونؤكد اليوم بkنٔ الرقم هو الرقم المعلن عنه ماشي هو الرقم ا�لي ذ?رتو 
، تبدلات مساعي ?بيرة لتفعيل 52.000ولكن ٔ�كثر من  29.000ماشي 

يوليوز  22هذا القانون، ونذ?ر بkنٔه التصويت Nليه في البرلمان كان في 
2015 .  

يعني ٔ�ننا بصدد قانون بذلت مجهودات اس2تZmائية �ش تخرج المرسوم 
قرارات خرجت يعني في وقت قHاسي، بل  10التطبيقي وتخرج القرارات، 

¤ ا�لجنة الوزارة المتابعة �لموضوع تعقد اج�Nاتها وعقد� لجنة ٔ�كثر من ذ
  .تقZية، ؤ�� شخصيا ٔ�شرفت Nلى هذه ا�لجنة لمتابعة الن¸اNة والتنفHذ

صحيح، ٔ�نه لاحظنا ٔ�ن بعض المؤسسات الجامعية لم تنخرط �لقوة 
 12المطلوبة واليوم اتخذ� وا�د التدبير ا�لي تنعتبروه تدبير �م Vدا في 

يوليوز من هاذ الس2نة، ٔ�رسلنا مذ?رة إلى كل رؤساء الجامعات ليعمموا Nلى 
مسؤولي الجامعات والمدراء التابعين لهم ٔ�نه بخصوص ضرورة تضمين ملف 
اNٕادة ال�سجيل �لمؤسسات الجامعية لاس�2رة ال�سجيل بنظام التغطية 

  . الصحية المصادق Nليها من Qن السلطات اZتصة
 ربط ال�سجيل اليوم في الجامعات �لتغطية الصحية، وق|ل ٔ�ن نصل إلى

اعتبر� بkنٔ هذه خطوة ٔ�ساس2ية ل�شجيع الطلبة Nلى ال�سجيل، وق|ل منها 
كانت هناك مجموNة من الحملات التواصلية في مختلف المؤسسات الجامعية 
وا�لي انخرطنا فيها وساهمنا فيها، كانت هناك مجموNة من اQلائل، كانت 

Nهمٔية الموضوعهناك مجموkس2ية بEشرطة التحسSٔة من ا .  
واليوم �خٓر �اVة قمنا بها ٔ�ننا ربطنا ال�سجيل في المؤسسات الجامعية 

بkنٔ الطالب ا�لي Äادي ي�س¸ل يجيب لنا ورقة �نخراط في التغطية 
الصحية، Sٔنه اليوم المنصة الإلكترونية التي N�ٔدت لهذا الغرض Vاهزة 

اFهود ا�لي مطلوب من الطلبة ٔ�نه التفاNل،  وتعمل بن¸اNة، بقي فقط بعض
وإلا فالحكومة اFهودات ا�لي يمكن لها تقوم بها Nلى مس2توى ال�شريع، Nلى 

  . مس2توى التدبير، Nلى مس2توى ا�تمويل، قامت بها
المؤسسات الجامعية كذ¤ مدعوة للانخراط بقوة، وتنعاود نؤكد ٔ�ن هذا 

بة و?يحقق وا�د المطلب ا�لي مشروع وطني ?بير كEس2تجب لكرامة الطل 
  .كان مطلب اج�عي بعيد المنال

  :الس2يد رئEس الجلسة
  الس2يد الوز�ر،

  .إلى سمحت الس2يد الوز�ر، الس2يد الرئEس

الس2يدة الوز�رة المنتدبة Qى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن 
  :اSٔطر

ٔ�ن نفfخر بkنٔ قلت ٔ�نه يحق لنا اليوم كمغاربة جميعا من مختلف اSٔطياف 
ب�Ì اس2تطاعت ٔ�ن توفر التغطية الصحية الإج|ارية �لطلبة، سواء في 
التعليم العالي العام ٔ�و التعليم العالي الخاص، ؤ�نه �ل½س2بة �لطلبة دالتعليم 

  .العالي العام فهو مجاني
وطبعا هاذ العمل، كنقول، هو عمل مك�سب �لمغاربة، وا�لي vاصنا 

  .نعتزو به ونفfخرو به

  :لس2يد رئEس الجلسةا
  .شكرا الس2يدة الوز�رة

  .ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة
  .ن½fقل اSنٓ إلى قطاع التجهيز والنقل وا�لوEVس�Hك

والسؤال اSٔول الموVه إلى الس2يد الوز�ر، موضوNه حصيX الوزارة في 
  .�ر�مج الطرق القروية وفك العز°

العدا° والتنمية ل!سط  الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق
  .السؤال

  .تفضل الس2يد المس�شار

  :المس�شار الس2يد الحسين العبادي
  .شكرا الس2يد الرئEس
  الس2يدتين الوز�رتين،

  السادة الوزراء، 
  زمHلاتي، زملائي المس�شار�ن المحترمين،

الس2يد الوز�ر، �لفعل، بذلت الحكومة الحالية مجهودات ج|ارة في 
نجاز الطرق في العالم القروي، وفي إطار �ر�مج فك العز° وإ 

�خfصاصات المو?و° �لجماNات الترابية، هاذ �خfصاصات المشتركة مع 
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اQو° ٔ��رمتم Nدة اتفاقHات وشراكات مع Nدة مجالس وكانت الن�H¸ة ايجابية 
  .Vدا

�¤، âسائلكم الس2يد الوز�ر عما تحقق في هذا البر�مج، وعن مدى 
  لعز° والولوج �لش2بكة الطرقHة؟تحسن مؤشرات فك ا

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

  :الس2يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEVس�Hك
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .ٔ�شكر الس2يد الرئEس، المس�شار المحترم Nلى طرح هذا السؤال
ة الحال، كما تعلمون، هذا �ر�مج وطني طموح �لمرة الثانية، Sٔن بطبيع

هو ?يهم .. كان البر�مج اSٔول، ثم البر�مج الثاني، ثم ٔ�ضيف هذا البر�مج
�ر�مج التkٔهيل "ٔ�لف ?يلومتر، تضاف وا�د البر�مج إضافي ا�لي سمي  15

ٔ�لف  30ل إقليم، بمعنى مجمل هاذ الشي هو وصلنا  22ا�لي ?يهم " الترابي
  .?يلومتر في العالم القروي

بمعنى ٔ�ن اQو° المغربية vلال الحكومات التي س2بقت والحكومة الحالية 
مشات في �تجاه ٔ�ن العالم القروي يجب ٔ�ن يصu جزء من هذه التنمية، 
ؤ�ن �كون هناك توزيع Nادل �لتنمية والمشاريع التنموية، ومنها الطرق في العالم 

  .القروي
القروي، ضمن اه�مات هذه الحكومة، صحيح، الوقت ا�لي ٔ�عتقد العالم 

الس2يد رئEس الحكومة Vاء كم من مرة وتحدث عن هذا الموضوع، وتحدث 
ما نتكلمش Nلى الفلا�ة، المعادن، .. عن جميع القطاNات، Sٔنه يتعلق ب

  .الطاقة، الماء، الكهر�ء، الطرقان، النقل، إلى Äير ذ¤
ب دÝلها التقZية، الجوانب دÝل الفلسفة دÝل هاذ ولكن ماشي في الجوان

الحكومة، والفلسفة دÝل الناس ا�لي عندهم Äيرة Nلى هاذ البلاد، ٔ�ن جميع 
  .المغاربة يوصلهم العائد من التنمية، سواء كان كثير ٔ�ولا كان قليل

المهم، المغاربة يحسوا بkنٔ هاذ التنمية دÝلهم، وهاذ البلاد دÝلهم و?يوصلهم 
  .صEب، كل وا�د ?يوصلو وا�د النصEبن 

  :احZا مشZEا في هاذ �تجاه، ولكن نعطي بعض المؤشرات
  .%79: دÝل فك العز°% 80اليوم، وصلنا ل 

�¤ Vلا° المf ٔ�عطى التوجيهات دÝلو �ش يتدار �ر�مج Vديد، 
مليار دÝل اQرهم، �ش يمكن لنا نمش2يو ل  50ا�لي فHه ٔ�كثر من 

الجو هاذ الشي ا�لي فات، Sٔن لابد من الصيانة دÝلو، ٔ��د ، ونع20.000
  .الإشكالات دÝل الطرق في العالم القروي هو الصيانة

و�¤، عند� وا�د العدد دالمؤشرات، احZا در� وا�د الندوة، هذه 
الندوة واس2تدعينا فيها الفرق دÝل الغرفfين وجميع المتدvلين وعرضنا ٔ�ش2نا 

  .هي ا6ٓSر دÝل هاذ اZطط الطرقي Nلى التنمية الشامX في العالم القروي
ؤ�عطينا اSٔرقام في اFال دÝل ا�تمدرس، ?يفاش �زاد، تقليص مدة 

، الرفع من حركة %26، كلفة المسافر ا�لي تقلصت ب %30السفر ب
، التkثٔير Nلى ال½شاط الفلاI والغير الفلاâ ،Iس2بة %75السير ب 

  .%6رس �زادت بحوالي ا�تمد
بطبيعة الحال، هذا ?يدعم الحر?ية دÝل اQو° ودÝل الحكومة Nلى 
مس2توى دÝل ا�تمدرس، ال½س2بة دÝل ارتفاع المعدل الس2نوي لزÝرة اSٔسر 

  .%�32لمراكز الصحية 
بمعنى ٔ�نه هاذ القطاع الطرقي هو داعم �لقطاNات ٔ�خرى، ؤ�عطاتنا 

æايجابية ف y يتعلق �لتنمية في العالم القرويمؤشرات، الحمد .  

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقHب

  :المس�شار الس2يد الحسين العبادي
  .شكرا الس2يد الوز�ر Nلى المعلومات التي ٔ�مددتم بها اFلس الموقر

جمالية �لحكومة في مHدان �لفعل، âشاطركم الرٔ�ي Nلى ٔ�ن الحصيX الإ 
الطرق القروية وفك العز° بعد ٔ�كثر من ٔ�ربع س2نوات ونصف من 
�ش2تغال هي ايجابية Nلى الرغم من الظرفHة الصعبة التي اش2تغلت فيها، 
لكن إراد�كم كانت قوية من V�ٔل الإصلاح والإنجاز، وB�ٔكم الس2يد الوز�ر، 

 مس2توى ENش الساكنة ٔ�دركتم ٔ�همية الطرق في العالم القروي في تحسين
  .واQفع �لتنمية وÎسهيل الولوج إلى الخدمات كالتعليم والصãة

ؤ�مام هذه اSٔهمية لهذه الطرق، نطالبكم الس2يد الوز�ر، ٕ��رام 
 وصيانةالاتفاقHات والشركات مع الجماNات الترابية والمساهمة في إنجاز 

ابية هي جماNات الطرق، وهنا ٔ�سطر Nلى كلمة الصيانة، Sٔن الجماNات التر 
فقيرة، وإن التزمت �لصيانة فإن Äالبية الطرق التي تنجز �كون في وضعية 
جHدة، إلا ٔ�ن الجماNات ٔ�مام هذه الميزانية دÝلها الهزيX لا تقوم �لإصلاح، 

  .و�لتالي تتعرض هذه الطرق �لتلف
6نيا، نطالبكم الس2يد الوز�ر، بتقوية التضامن الوطني Nبر تقليص 

  .رق الجهوية ما بين الجهات و�ه�م ٔ�كثر �لجهات الفقيرة والمحدثةالفوا
6لثا، نطالبكم �ع�د Nدا° مجالية في البرامج والتركيز Nلى المناطق اSٔقل 
اس2تفادة، vاصة كما ذ?رتم مع الموارد المهمة المرصودة لصندوق التنمية 

ليم في الجهة التي القروية، مع ملاحظة الس2يد الوز�ر، ٔ�ن نصEب بعض اSٔقا
مكZاس، هناك إقليمين صفرو و·زة، ما �زال في  -ٔ�مïلها وهي Þة فاس

�اVة إلى العناية و�ه�م ٔ�كثر، ؤ�عطي مïالا Nلى ذ¤، هي الطريق 
الرابطة ما بين ·زة، جماNة كلدمان ومغراوة، Nلى بعد  5425الإقليمية رقم 

لم تعرف ٔ�ي إصلاح مZذ ?يلومتر، وهي في وضعية سWEة Vدا و 20حوالي 
  .س2نة 40ٔ�كثر من 
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 �43¤ نطالبكم الس2يد الوز�ر، واQراسات Vاهزة، الكلفة حوالي 
مليون درهم، الجماNة المعنية مس2تعدة Sٔن Îساهم بنصيبها، �¤ نطالبكم 

  .5425الس2يد الوز�ر �ه�م بهذه الطريق الإقليمية 
  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . ا الس2يد المس�شارشكر 

  . اBتهÈى الوقت
الكلمة لكم الس2يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب في �دود الوقت المتبقى، 

  .تفضل الس2يد الوز�ر

  :الس2يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEVس�Hك
هذه مZاس2بة �لس2يدات والسادة المس�شار�ن، ٔ�ن البر�مج الجديد، ٔ�ولا 

دا° اFالية، ا�لي �كلم Nليها الس2يد فHه وا�د العدد دÝل الإيجابيات هي الع
المس�شار المحترم، بحيث ٔ�نه يهم نعطي اSٔرقام، بطبيعة الحال، في الطرق 

ٔ�لف ?يلومتر في العالم  24مليار في الطرق ا�لي Äادي تمشي لحوالي  36
  :القروي، و?يهم

  إقليم؛ 73: اSٔقاليم المس2تفHدة -
  جماNة؛ 859: الجماNات المس2تفHدة -
  . دوار، هذا 7761: او�ر المس2تفHدةاQو  -

مليون دÝل المواطنين ا�لي Äادي �س2تافدوا يعني  3.5الإيجابية الثانية 
  .من هاذ البر�مج الطرقي طبعا وهاذ البر�مج

كا�ن الموضوع دÝل الصيانة، ولكن نبغي âشير بkنٔ من اSٔقاليم ا�لي 
، فإذن هاذ البر�مج اس2تافدت ٔ�كثر اSٔقاليم دÝل الجهة ا�لي �كلمتو Nليها

Bتمنى ٔ�نه إن شاء الله ينطلق قريبا، ٔ�?يد الحكومة المق|X س�|اشره، �لإضافة 

�لشراكات ا�لي در� مع الجهات، وا�لي كتمشي �لمناطق اSٔخرى ا�لي 
  .كتحتاج

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . السؤال الموالي إلى سمحتي الس2يد الوز�ر

يق الرابطة بين ورزازات والطريق تث½Hة الطر "السؤال الموالي موضوNه 
  ".10و 9الوطنية 

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، 
  .تفضل الشريف

  :المس�شار الس2يد عبد الرحمان اQر�سي
  .شكرا الس2يد الرئEس
  الس2يدتين الوز�رتين،

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  ٔ�خواتي المس�شارات،
الوز�ر، كنعرفو بkنٔه العمل ا�لي تقام في الطريق دÝل تEشكا  الس2يد

ماشي عمل ا�لي هو قليل ٔ�و لا صغير، فهو كان عمل ?بير وك½شكركم Nليه، 
وكانت وا�د الجرٔ�ة ٔ�نه تخرج هاذ المقطع دÝل تEشكا ا�لي كان vالق مشكل 

  .?بير
نت Vات إلا ٔ�نه كما كتعرفو الس2يد الوز�ر، ٔ�نه في البر�مج دÝلكم كا

 Xل الطريق ما بين ٔ�مرزكان إلى ورزازات �ش تحل وا�د المعضÝة دH½تث
دÝل وا�د الجهة، وكذ¤ مجموNة دÝل المناطق اSٔخرى من طاطا 

  .و·رودانت و·ليو�ن وورزازات وتنغير إلى جميع المناطق اFاورة
Äادي  و�لتالي âساءل، الس2يد الوز�ر، كما Vاء فوا�د الاتفاقHة ا�لي ربما

·فHلالت، ا�لي �كلمات Nلى هاذ الطريق، -توقع بZEكم وبين الجهة دÝل درNة
  بغينا âشوفو فين وصلت هاذ الطريق؟

كذ¤ بغينا نعرفو اQراسة ا�لي دارت �لنفق دÝل تEشكا، الس2يد 
الوز�ر، لابد ٔ�ننا كنهضرو Nلى هاذ المنطقة إلا ونهضرو Nلى، مادام ٔ�ننا 

، (les ports)يارة في ٔ�ي مZاطق، �نهضرو Nلى كنهضرو Nلى الطرق الس2 
(les ports de plaisance)  ل المسائل، فهاذÝة دNلى مجموN نهضرو�

  . المنطقة كذ¤ ما فيها �س ٔ�ن هاذ النفق يخرج �لوجود
  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .ؤاللكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى الس

  :الس2يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEVس�Hك
  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم Nلى هاذ السؤال

فæ يتعلق �لنفق دÝل تEشكا، نبغي نذ?ر الإخوان هاذي مZاس2بة قلتها 
كم من مرة وا�د، كا�ن وا�د العدد دÝل القطاNات، وا�د العدد دÝل 

الموا}، المطارات، الطرق  اFالات تخضع لمنطق القرار �ستراتيجي،
  . الس2يارة، ا�لوEVس�Hك، الطاقة، إلى Äير ذ¤

والمنطق �ستراتيجي يعني ٔ�نها تخضع إلى N�ٔلى مس2توى في اتخاذ 
 y لنا الحمدÝو° دQالقرار، �ش الإخوان �كونوا مس2توعبين هاذ الشي، ا

لكHة، مشكلة بهاذ المنطق ال�شاركي بين المؤسسات، كاينة المؤسسات الم 
كاينة الحكومة، كاينة بعد ذ¤ اFالس الترابية وهاذ ال�شكHل هو ا�لي 
ٔ�عطى التوازن في البلاد وvلا� Äاد�ن ت½ش2تغلو، يمكن كتكون المحاكة شوية 
ولكن ت½ش2تغلو بطريقة الحمد y هادئة ورصينة، و�¤ هذا النفق 

  . تم تعلمون ذ¤س2يخضع �لقرار �ستراتيجي ولEس لقرار تقني ٔ�و مالي، ؤ�ن
مليار  170فæ يتعلق �لطريق دÝل تEشكا، تتعرفوا بkنٔه خصصنا لها 

مليار دÝل الس2ن�يم وراه شفfو اSٔعمال ا�لي تنقومو  170دÝل الس2ن�يم، 
بها، والتزمZا في وا�د المقطع نظرا Sٔهميته ا�لي �كلمتوا Nليه، اSنٓ اvذينا 



 �2016ريل �ٔ  دورة –مداولات مجلس المس�شار�ن 

17 

 )2016يوليوز  26( 1437شوال  21

مليون دÝل  287صنا لها هذاك المقطع Vاء ضمن مقاطع اSٔخرى وخص 
اQرهم، وملتزمين به، واQراسات قائمة إن شاء الله، Äير Îسالي اQراسات 

  . س2نطلق الصفقة وBتمناو إن شاء الله
Bتمناو ق|ل ما تمشي هاذ الحكومة، ولكن ٔ�?يد ٔ�نه فهاذ البلاد دÝلنا تيدار 

س إيجابي الإصلاح والت¸ديد مع �س2تمرارية و�س2تقرار، وهذا وا�د النف
  .Bتمنى اQول العربية ٔ�نها تت!Zاه ونحيدو هاذ المشاكل ا�لي واقعة فيها

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :عبد الرحمان اQر�سي المس�شار الس2يد
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 هضرتو Nليه، التث½Hة ما إلا ٔ�نه الس2يد الوز�ر ٔ�ن هذا المقطع هذا ا�لي
، 2016بين امزكان والمنطقة دÝل ورزازات كانت مبرمجة في الميزانية دÝل 

  . و�لتالي كنا كن�س2ناو ٔ�نها تخرج �لوجود
·فHلالت -فوجWنا ٔ�نها دvلت في اتفاقHة ا�لي Äادي �ربط ما بين درNة

ذ الاتفاقHة واش وما بين الوزارة دÝلكم، الس2يد الوز�ر، وبغينا فعلا اليوم ها
  . مليار دÝل الطرقات 450فعلا توقعت بZEكم وبين ا�لي هي 

رغم ٔ�نه، الس2يد الوز�ر، احZا دائما كنا كنتمناو، B�ٔكم �لاNتراف دÝل 
الجميع، ٔ�ن هاذ المنطقة، مZطقة ا�لي ما عرفاÎش وا�د الإقلاع في الطرق 

  . وفي مجموNة اFالات
�كون مراجعة دÝلها ا�لي  30%ك ت½تمنى، الس2يد الوز�ر، ٔ�نه هذي

Äادي تجي في الاتفاقHات، Sٔنه هاذ الميزانية كانت، و�لتالي اليوم دvلت فيها 
Sٔنها داXv فهاذ الاتفاقHة  30%، كنتمنى ما تدvلش بها في 30%الجهة ب

  . ا�لي تعلنت في اQورة دÝل الجهة دÝل درNة ·فHلالت
اريع بطريقة ٔ�خرى، فاحZا هذا سؤال و�لتالي تنكونوا تنعاودو نفس المش

الس2يد الوز�ر واحZا بغيناك اليوم توضح لنا هذا اSٔمر هذا، �ش يمكن لنا 
  نعرفو هاذ الطريق هذا واش مزالين ملتزمين بها؟

كا�ن كذ¤ الطريق الس2يار ما بين ٔ�سفي والجديدة، الصديق دÝلي 
  والزمHل دÝلي تيطالب واش خرجت �لوجود ولا لا؟ 

  .ا الس2يد الوز�روشكر 

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس2يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب

  :الس2يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEVس�Hك
الجديدة الحمد y خرجت �لوجود بعد التغلب Nلى -الطريق دÝل ٔ�سفي

لي Bتمناو ٔ�ن صعو�ت ?بيرة Vدا، بعض الترتE|ات كما تعلمون إن شاء الله ا�

إن شاء الله وس2تكون لها فائدة ?بيرة Vدا �لمنطقة دÝل الجديدة ؤ�سفي 
  . تعرف اس�Pرات ضخمة و?بيرة Vدا، وإن شاء الله Äادي �كون Äير الخير

فæ يتعلق، ا�لي هو مبرمج مبرمج وا�لي هو مfفق Nليه مfفق Nليه، 
وا�د الجولات Nلى ولكن تيجيو الجهات اSنٓ، كما تعلمون احZا تنقومو ب

واد نون، كان عند� ٔ�ول -مس2توى الجهات، كان �خٓرها الجهة دÝل كلميم
·فHلالت، مشZEا �لجهة دÝل الشرق، - Þة بدينا بها هي الجهة دÝل درNة

فاس، مشZEا �لجهة دÝل اQارالبيضاء، مشZEا -مشZEا �لجهة دÝل مكZاس
هات، وما در�ش فيها دÝل الج  �3لجهة دÝل الر�ط، يمكن بقاو لنا 

الحزبية، وما در�ش فيها حتى شي مZطق �خٓر، در� فHه هذا مؤسسات 
ت½ش2تغلو معها، هاذي هي اQو° المغربية كا�ن مؤسسة دÝل الحكومة، 

  . مؤسسة دÝل الجهات، مؤسسة دÝل المنتخبين
و�دد� معهم مادام ٔ�نهم تيد�روا ما �سمى �لبرامج اZططات دÝلهم، 

لهم لابد ن�شاورو معكم �ش اZططات دÝلنا احZا �كون م½سجمة مع  فقلنا
اZططات دÝلكم، وإلى بغيتو تد�روا شي حوايج إضافHة ند�روها في إطار 

ا�لي تتكلم Nليها هي من اSٔمور الإضافHة �ش  30%�ر�مج، و�¤ ذيك 
  .�كون وا�د البر�مج مZدمج

نوا طمو�ين، مازال ما وقعنا حتى ٔ�ما هاذ الطريق ملتزم بها، الإخوان كا
 . مع شي Þة

إن شاء الله، احZا غندرسوا اSٔرقام ا�لي اعطاو الإخوان، âشوفو 
الحجم، والقدرة المالية دÝل الوزارة، âشوفو التوزيع العادل Nلى المس2توى 

  .دÝل الجهات
  .ؤ�?يد إن شاء الله، س2يكون التوقHع ا�لي فHه فائدة لجميع دÝل الجهات

  .اذ المشروع هو قائم ومبرمج وملتزم بهوه

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة اQس2تورية
ن½fقل اSنٓ إلى السؤال الموVه إلى الس2يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء 

مشكل عمال مZجم ج|ل عوام، بجماNة تيغزة عما° "والبWEة، وموضوNه 
  ."خZيفرة

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س2تقلالي لتقديم 
  .السؤال

  .تفضل الس2يد الرئEس

  :المس�شار الس2يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  اSٔخوات والإخوة،
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  الس2يد الوز�ر،
اvترت المصطلح، الس2يد الوز�ر، كلما تحدثنا عن المناجم إلا ونلتمس، قد 

نلتمس العطف Nلى عمال المناجم، سæ2 ؤ�ن هذاك القانون المنجمي لحد 

  .الساNة مازال ما تطبقش
هناك اجتهادات في الوزارة، ولكن لحد الساNة مازال ماعرفشاي 

  .التطبيق
  الس2يد الوز�ر،

فراسكم، ما يخفاش Nليكم ٔ�ن العمال دÝل مZجم عوام vاضوا إضراب 
  متر ٔ�و ٔ�كثر؟ 800عمق  يوم وهما في 20

وبفضل تبصر النقابة ووعي العمال والغيرة الوطنية وحتى لا Bرمي 
�لمنطقة في مfاهات الإضرا�ت والشغب إلى �خٓره، اvٕلاصا مZا ووفاء مZا 
�لوطن، �Fٓر� الصبر واvتر� طريق الوطنية الصحيãة ٔ�لا وهي الغيرة 

  .الوطنية واس2ت�|اب اSٔمن
f½ير ٔ�ننا لا زلنا نÄ ل الإدارة المعنية، شركةvظر تد)Touissit( ،

، �ش يعطفوا Nلى العمال، يعطيوهم حقهم، )Gold mining(وشركة 
  .يفfح الحوار

احZا dسؤالنا، ما كنلوموش الوزارة ٔ�و تنواvدوها ٔ�و تنواvدو الإدارة 
دÝل الشركة، بقدر ما كنلتمسو ٔ�ننا نعطيو �لناس حقها ق|ل ما ند�رو 

  .الإضرا�ت
ماشي �لإضراب غنãلو المشاكل، �راكة Nلى بلاد� من الإضرا�ت  راه

ومن �هتزازات، راه تيخصنا اليوم نفكرو ق|ل ما يوقع الحدث، وكنظن 
  .هاذي وقاية، وهاذ الشي ما يخفاش Nليكم الس2يد الوز�ر 

  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .Nلى السؤال، تفضللكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة 

  :الس2يد عبد القادر عمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبWEة
  .شكرا الس2يد الرئEس

  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم
Äير بع¸ا°، المشروع دالقانون صادقfو Nليه، المرسوم داز في مجلس 

  .الحكومة وت½شر في الجريدة الرسمية
يامات، وBكملو هاذ سميتوا، راه �قي قرار غيخرج إن شاء الله فهاذ ل 

در�ه في وقت قHاسي، والمعول Nليه إن شاء الله من بعد هاذ القانون هذا، 
ٔ�ن وا�د العدد دالقضاÝ ا�لي مرتبطة بهاذ الإشكالات دÝل المناج�م تلقى 

  .طريقة �لãل، ؤ�� مfفائل ٔ�ننا س2ن¸ده
فو مزÝن، هاذ الموضوع ا�لي �كلمت Nليه، الس2يد المس�شار، ٔ�نت Nار 

واش2تغلتي معنا فHه، دا� هذا وا�د الملف، هذا وا�د المنجم بحال ا�لي 

Nامل في إطار  N362امل vدام، وفHه  �338كلمت Nليه، راه فHه وا�د 
شركات المناو°، تي½fج الزنك والرصاص، وكانت فHه احf¸اVات، راه 

  .ماي 20مارس إلى Äاية  25اvدات تقريبا من 
ين الوزارة والسلطات المحلية الممثX �لعامل والنقا�ت وبتضافر الجهود ب

المعنية، النقابة دÝلكم والنقابة اSٔخرى، وVد� �لول، Sٔن كان الشعار دÝلنا 
وراك ٔ�شرت �، هو ٔ�نه vاص هاذ المنجم يبقى مفfوح، Sٔنه ساهل ي�سد 
وصعيب يتفfح، وهذا يجري Nلى مجموNة من المقاولات، لكن المناجم 

بط، Sٔن المناجم عندها وا�د المدة دÝل الحياة، ا�لي احZا بغينا نمدد فيها �لض 
  . من vلال ٔ�سميتو

ما تفضلت به س2يكون، Nلى كل �ال راه كا�ن بداÝت لهاذ الشي، و 
كا�ن التزام مZكم ومن اSٔطراف اSٔخرى، وإن شاء الله فهاذ �تجاه 

هاذ المنجم �زيد يتطور،  غنمش2يو، Sٔنه الغرض دÝلنا والغرض دÝلكم هو ٔ�ن
Sٔن هو �م لهذيك المنطقة، راه المناجم ق|ل ما �كون �مة للاقfصاد الوطني 
راه �مة للاقfصادÝت المحلية، ؤ�نت تعلم هذا وقد ٔ�شرت إليه الس2يد 

 .المس�شار
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

تفضل في �دود الوقت  الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب،
  .المتبقى

  :الس2يد عبد السلام ا�لبار المس�شار
  الس2يد الوز�ر، 

احZا ما نعرضكمشاي ٔ�و ما نتعرضوش مع ال�م دÝلكم بقدر ما ٔ�ن 
كنلتمسو فfح حوار Vاد ونصنتو �لعمال، ٔ�ش2نو خصهم؟ ونخلقو وا�د الجو 

  . اد العام �لشغاليندÝل التوافق ما بين الإدارة وما بين المطالب دÝل الإتح
احZا غتلقاو� دائما من المدعمين، من الناس ا�لي تEسهلوا المسطرة، Äير 

 Gold(ٔ�و الشركة ) Touissit(تيخصنا البادرة تجي من الشركة، الشركة 
mining ( لÝهاذو �ش يعاونوا شوية ويحاولوا يد�روا شوية د

  . �ج�عيات، كنظن �ركة من الربح، راه كلها ٔ�ر�ح
ولكن vاصنا ذاك العامل يحس حتى هو ٔ�نه كا�ن الربح كEس2تفد مZو، 
�ش ك½شجعو المردودية، احZا مع �س2تمرارية دهاذ الشركة Sٔنها مZطقة 
فقيرة وهشة، وما ٔ�حوجZا إلى شركات ٔ�خرى، ا�لي vاصنا احZا âشجعو 

  .المقاولات، âشجعو العمل
  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . ارشكرا الس2يد المس�ش

لكم الكلمة إذا رغبتم في ذ¤ �لرد Nلى التعقHب، الس2يد الوز�ر، في 
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  .�دود دقHقة ٔ�عتقد، تفضل

  :الس2يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبWEة
  . Äير هو الس2يد المس�شار، ما كاي½ش vلاف Nلى القضية دÝل الحوار
ية، Äير بغيت âشير لوا�د المسkٔ°، هي لEس دفاNا عن الشركات المنجم 

ولكن ٔ�نت Nارف د� الشركات المنجمية عندها فترات، اSنٓ في فترة شي 
شوي صعيبة، ولكن هذا ما تيعنEش ما �كوâش الحوار، Sٔن Nلى كل �ال 

  . الحوار كان وتدار
لو ما كاâش ذاك الحوار ?ون راه ما عرفZاش ٔ�ش2نو كان غيوقع في ذاك 

ذ هاذ المنجم هذا، واحZا المنجم؟ ولكن الحمد y ذاك الحوار هو ا�لي ٔ�نق
المعول Nليه هو ٔ�نه ملي ينطلق في مر�V Xديدة لابد ٔ�ن يعم vير ذ¤ Nلى 

  .العمال إن شاء الله
  .شكرا الس2يد الرئEس

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

ارتفاع فاتورة اس2تهلاك الكهر�ء بمناطق "السؤال الموالي موضوNه 
  ".الجنوب الشرقي �لمملكة

لكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا° والتنمية ل!سط ا
  .السؤال، تفضل الس2يد المس�شار

  :المس�شار الس2يد م|ارك جميلي
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يدة الوز�رة، السادة الوزراء،
  اSٔخوات والإخوان المس�شار�ن،

  الس2يد الوز�ر،
خصوصا ٔ�قاليم تعرف Vل ٔ�قاليم المملكة vلال اSٔسابيع الماضية، 

الجنوب الشرقي، ارتفاNا �ولا ومفرطا في درVة الحرارة، هاذ �رتفاع 
المهول � انعكاس Nلى اس2تهلاك الطاقة، طبعا لاس2تÐدام المبردات، وهاذ 

  .�رتفاع لاس2تهلاك الطاقة س2يكون � انعكاس طبعا Nلى جHوب المواطنين
يمكن ٔ�ن تقوم بها  �ا، âسائلكم، الس2يد الوز�ر، عن الإجراءات التي

  وزار�كم في هاذ الوضع �س2تZmائي من V�ٔل الخف من �دة هذه الظاهرة؟
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

  :الس2يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبWEة
  . ذ السؤالالس2يد المس�شار مشكور Nلى ها

Äير ق|ل ما نمش2يو �لمقتر�ات بغيت Äير ندقق شوية، Sٔنه مZين رجعنا 

�لبيا�ت دÝل الفواتير دÝل �س2تهلاك دÝل الزبناء المعنيين، اvذينا إقليم 
  . فكHك نموذVا

من الزبناء ما تجاوزوش  %89من ينا�ر إلى يونيو تقريبا  2015س2نة 
. 150-100ة ا�لي فيها التدرج، ?يلوواط، وهي اSٔشطر �ج�عي 150
  . 150ما تجاوزوش  %90، 2016وفي 

لا ÎسعفZا، ومشZEا من يونيو QجZبر  Sٔ2016ن  2015إلى مشZEا ل
ما  %6، هذيك %6ا�لي �كلمت Nليه، ٔ�ش2نو ا�لي ?يتزاد؟ ?يتزاد وا�د 

 .كتبقاش في اSٔشطر �ج�عية كتولي في اSٔشطر اSٔخرى
|قى âس2بة ضعيفة، ولكن لابد ٔ�ن نvٔkذها ت�  %6بطبيعة الحال، هاذ 

  .بعين �عتبار
طيب، اعتبارا لكون ا��ساب �س2تهلاك الكهر�ئي �ل½س2بة �لمكfب 

إذن، ما عند�ش فHه احZا . الوطني هو مو�د Nلى المس2توى الوطني
  .التEساع

  ٔ�ش2نوا الحلول ا�لي يمكن نقترحوها؟
همية اخfيار معدات  ٔkس بEة والتبريد، ٔ�ولا، كا�ن وا�د التحسWالتدف

  .حHت هذا هو الإشكال ا�لي المطروح
وهذا يدvل ضمن م|ادئ الن¸اNة الطاقHة، فمردودية التجهيز من 
التجهيزات تقاس بمدى حصول المس2تهN fلى نفس الخدمة بطاقة ٔ�قل، 
وهاذ الشي مرتبط بZEا، ولكن مرتبط كذ¤ �لمواطن ٔ�نه يقلب، Sٔن كاينة 

  .ات في السوق ماشي ت�س2تهf �زافوا�د العدد دÝل المعد
التن!Hه إلى ٔ�همية اس2تعمال المصابيح، واحZا در� Þد في �س2تهلاك 

من هاذ النوع من  852ٔ�لف و 32المنخفض، فقط قام المكfب بتوزيع 
  .المصابيح بkثمٔان تفضيلية ومع Îسهيلات في اSٔداء

 الحرص الشديد، وهذا بطبيعة الحال مرتبط �لمكfب الوطني Nلى
ا�ترام Vدول المواعيد الخاصة ب�سجيل مؤشرات �س2تهلاك في العداد، 
و�كليف vلية vاصة �س2تق|ال الشكاÝت دÝل المواطنين، Sٔن هذا �م 

  .بطبيعة الحال
ا�لي كا�ن وا�لي احZا مس2تعد�ن âش2تغلو مع الجهتين المعني�ين إلا كانوا 

واطن Nلى اس2تعمال مس2تعد�ن، هو إيجاد صيغة �لتعاون من V�ٔل Îشجيع الم
 Sٔ(leن هاذ  ،photovoltaïque) (le اSٔلواح الشمس2ية
photovoltaïque)  هHلو �س2تجب لهذاك �س2تهلاك اليومي بما فZيمك?

 la)ا�روة الصباحHة، هاذيك ا�روة الصباحHة، راه ولات اSنٓ في 
courbe de charge) لنا طالعةÝد.  

fلال المكv ا مس2تعد�ن ?وزارة، ومنZشوفو مع واحâ ب الوطني، ٔ�ننا
الجهتين الطريقة �ل�شجيع، وهذا س2يكون � F�ٔر ?بير Nلى تخفHض الفواتير 
دÝل الناس ا�لي تEس2تعملوا اSلآت دÝل التبريد واSلآت دÝل التدفWة في 

  .الش2تاء
  .شكرا الس2يد الرئEس
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  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .إطار التعقHبالكلمة لكم الس2يد المس�شار في 

  :م|ارك جميلي المس�شار الس2يد
  .شكرا الس2يد الوز�ر Nلى الجواب

  الس2يد الوز�ر، 
لا نذ?ركم ؤ�نتم ٔ�بناء هذه المناطق، وخصوصا الحرارة المهو° والمرتفعة ا�لي 
كتعرفها هاذ المناطق، ٔ�� نعطي �لس2يد الوز�ر فقط بعض ال�شخيصات 

لحرارة المفرطة والمهو° ا�لي كتوصل ل ال!س2يطة ا�لي كنعانيوها اSنٓ، نظرا �
  .هاذي هي راه هي القاNدة العامة 53، 52، 51

الناس Nلى س!Hل السخرية هذا راه ?يقلي البيض فوق الكابو دÝل 
الطوموبيل دÝلو، ولا ?يطيب المارمHطا دÝلو في الرمX دÝل مرزوكة ودÝل 

  .·كنEت
ع المحركات دÝل �كHيف إذن، كا�ن حرارة مفرطة، بمعنى �خٓر ٔ�ن جمي

ساNة، لا تتوقف، لا تتوقف، هذا �  24ساNة Nلى  24الهواء Îش2تغل 
  .انعكاس طبعا Nلى �س2تهلاك دÝل الكهر�ء

و�¤، ٔ�ن حتى الإحصائيات ا�لي عندها، كما تذ?ر الس2يد الوز�ر، 
�ج�عية  ( les tranches)، هاذ  (les tranches)يعني Îشير بkنٔ،

?يلوواط  150، من %8، إلى %6س2تهلاك دÝلها من تقريبا ارتفعت �
  .300، 200إلى 

و�¤، نقترح Nليكم في إطار التضامن مع الجهات اSٔخرى، في إطار 
التضامن دائما، وكنتكلمو Nلى ٔ�ن هذه مZاطق وهذه ٔ�قاليم شملها ما �سمى 

فرط بجبر الضرر الجماعي سابقا، حتى هذا Vبر ضرر �ل½س2بة للاس2تهلاك الم
  .�لحرارة

نطالبكم، الس2يد الوز�ر، ونلتمس مZكم ٔ�ولا، إذا كان في الإمكان، 
، الضريبة Nلى القيمة المضافة �ل½س2بة  (TVA3)التخفHض من هاذ

  .، ممكن ٔ�ن تلغى10إلى  15إلى  20لا��ساب الفواتير تنخفص من 
س2بة ٔ�� عندي رقم هنا �ل½س2بة إذا لغينا الضريبة Nلى القيمة المضافة �ل½ 

لمثلا، نvٔkذ إقليم الراش2يدية كمثال، إلا حHد� الضريبة Nلى القيمة المضافة 
 600دالمليون و �4ل½س2بة لٔ�شطر �ج�عية غيمكن يعني ك½ساهمو ب

  .ٔ�لف درهم، وهاذي ك½ساهمو بها �ل½س2بة �لمواطن
ٔ�يضا كنطالبو مZكم ٔ�ن ذيك الشريحة �ج�عية، بدل من تتحصر في 

، ونحصرها 250، يمكن Bرفعوها ل200يمكن لنا Bرفعوها ل ?يلوواط، 150
  .يعني شريحة اج�عية 

  .وكذ¤ Îشجيع هاذ المكHفات ا�لي ك�س2تعمل الطاقة الشمس2ية، مزÝن
  

                                                 
3 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  . اBتهÈى الوقت
  .الكلمة لكم الس2يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب، تفضل

  :المعادن والماء والبWEةالس2يد وز�ر الطاقة و 
لا، هو، الس2يد المس�شار، ٔ�� نجاوبك فæ يدvل ضمن �خfصاص 

  .دÝلي
ٔ�ولا، �ل½س2بة اSٔشطر �ج�عية، الضريبة Nلى الفضاء السمعي 

ما كايناش، وهذا كEس2تافدو مZو بطبيعة  200البصري ما كايناش، حتى ل 
  . الحال اSٔشطر �ج�عية

هذا ٔ�مر �خٓر، لكن �لعودة لٔ�رقام راه احZا  (TVA)المسkٔ° دÝل 
ذاك الشي Nلاش  150دالساكنة ا�لي ما ?يت¸اوزوش  %70كنتكلمو Nلى 

هذا ما بقاÎش ٔ�شطر اج�عية  150ٔ�شطر اج�عية، فوق  150، 100
vاصو �كون في التعريفة انتقائية، وهذا هو ا�لي �كلمت Nليه التضامن، 

  . شي وا�د يخلص لهاذ سميتو Sٔنه بطبيعة الحال vاصنا لابد
الحل ا�لي ٔ�� قلت ¤ احZا مس2تعد�ن، vارج هذه القضية دÝل هاذ 
تجربة اSٔلواح، Sٔن هذه المنطقة هي شمس2ية �مfياز، اSٔلواح الشمس2ية 

  . س�Zفع الساكنة، وهي سهX وÄادي تدvل وا�د اFموNة دÝل اSٔمور
  ..وNدم توحHد (TVA) ٔ�ما هاد القضية دÝل

 .راشك

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  . اBتهÈى الوقت، شكرا، وâشكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة
ن½fقل اSنٓ إلى السؤال الفريد الموVه إلى الس2يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة 

  ".الولوجHات"واSٔسرة والتنمية �ج�عية، وموضوNه 
تحاد العام لمقاولات الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق �

 .المغرب لتقديم السؤال
  .تفضل

  :المس�شار الس2يد عمر مورو
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  الس2يدات والسادة المس�شار�ن،
يعاني العديد من اSٔشÐاص في وضعية اNٕاقة من صعوبة ?بيرة في التنقل 

التي تحول دون تحقHق هذا  �كل حرية dس!ب الحواجز البي�Hة والمادية
الهدف، ورغم وجود قانون vاص �لولوجHات، إلا ٔ�نه ظل �برا Nلى ورق 

  . 2003مZذ س2نة 
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  الس2يدة الوز�رة، 
بلاد� وقعت Nلى الاتفاقHات اQولية لٔ�شÐاص ذوي الاNٕاقة س2نة 

، وبهذا �كون قد وضعت Nلى Nاتقها التزامات ?بيرة مfصX بتkٔهيل 2006
ة اNٕاقة للاندماج في الحياة العامة، óضمان حقه في الشخص في وضعي

ا�تمدرس والصãة والشغل، بما يدفع نحو مقاربة حقوقHة تن!ني Nلى التدبير 
  . الحكيم والمعقلن Fال الاNٕاقة في المغرب

كما ٔ�ن المغرب قد ٔ�قر في اQس2تور الجديد حقوق اSٔشÐاص في وضعية 
العمومHة �تخاذ التدابير  �لزام السلطات 34اNٕاقة، ونص في الفصل 

الضرورية من V�ٔل ضمان إدماج اSٔشÐاص ا��ن يعانون من الاNٕاقة في 
اFتمع واNٕادة تkهٔيلهم وإدماÞم في الحياة �ج�عية والمدنية وتEسير تمتعهم 

  . �لحقوق والحرÝت المعترف بها �لجميع
لرغم من و�لرغم من مصادقfنا في البرلمان Nلى القانون الإطار، و�

التقدم ال½س2بي ا�ي عرفه المغرب في هذا اFال، لا �زال الاNٕاقة Îشكل 
�اجزا حقHقHا �لفرد في س!Hل ان!ïاق شخصيته وتطو�ر إمكانياته والمشاركة في 

  . تحقHق التنمية المس2تدامة
فما هي الإجراءات، الس2يدة الوز�رة، المتÐذة لتطو�ر المقاربة المب½Hة Nلى 

ه الفWة داvل الحياة العامة وÎسهيل ولوÞم إلى الإدارات �كر�س حقوق هذ
  والمرافق العمومHة؟ 

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

 .الكلمة لكم الس2يدة الوز�رة للاVٕابة، تفضلي

  :الس2يدة dس2يمة الحقاوي وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة والتنمية الإج�عية
  .يم والصلاة والسلام Nلى س2يد المرسلينdسم الله الرحمن الرح

شكرا الس2يد المس�شار Nلى هذا السؤال ا�ي يعطيني فرصة ٔ�ن 
ٔ�تحدث بمجموNة من الإجراءات التي ٔ�نتجتها هذه الحكومة، في س!Hل فسح 
اFال لٔ�شÐاص في وضعية اNٕاقة �لولوج إلى الخدمات التي يمكن ٔ�ن تقد�ا 

ن الإطار ا�ي ٔ�شرتم إليه، وا�ي اQو°، وفي مقدمتها مشروع قانو
سEسمح بتكHيف جميع القوانين والترسانة القانونية المغربية مع احfياVات 

  . اSٔشÐاص في وضعية اNٕاقة وفق هذا القانون الإطار
، لكZنا ٔ�خرجZا هذا 2009نحن لم نوقع فقط Nلى الاتفاقHة اQولية س2نة 

تحقق التقائية بين جميع القانون ٔ�ولا ثم ٔ�نتجنا س2ياسة عمومHة مZدمجة 
التدvلات الحكومHة واFتمع المدني لفائدة اSٔشÐاص في وضعية اNٕاقة، 
ؤ�نتجنا مجموNة من المراس2يم والصناديق لفائدتهم، ٔ�ذ?ر هنا المرسوم ا�ي 
تمكZنا من المصادقة Nليه في اFلس الحكومة الخمEس الماضي، Nلى اعتبار 

لعمومHة ٕ�جراء امãfا�ت ٔ�و م|ارÝت بين فسح اFال �لولوج إلى الوظيفة ا
  . اSٔشÐاص في وضعية اNٕاقة فæ بEنهم

كذ¤، صندوق ال�سك �ج�عي ا�ي �سمح �لولوج إلى �ندماج 
في سوق الشغل، لكن إذا بغينا نتكلمو كذ¤ Nلى الولوجHات ا�لي هي 

ال، Vات في السؤال، Sٔن هاذ الشي ا�لي تفضلتيو به ما Vاش في السؤ 
ولكن ما كا�ن حتى مشكل، هي فرصة �ش نتكلمو Nلى المك�س2بات لهاته 

  .الفWة
الولوجHات اليوم فيها Nلى اSٔقل مدينة نموذجHة، هي مدينة مراóش، في 

(Cop 22)  اص فيÐالولوج لٔ�ش Xش، مدينة سهóغتكون مدينة مرا
  .وضعية اNٕاقة، واش2تغلنا Nليها Nلى مدى ٔ�ربع س2نوات ونصف

بقرار من الس2يد وز�ر  2012تم إ�داث لجنة التقEHس س2نة كما ٔ�نه 
معيار حتى �كون  27الصناNة والت¸ارة و�قfصاد الرقمي، ووقفت Nلى 

  .الولوجHات المعمارية والعمرانية ودÝل الاتصال وفق المعايير اQولية
كذ¤، هناك انخراط اSنٓ ما بين مجموNة من القطاNات الحكومHة �ش 

ات وفق المرسوم ا�لي Vا من القانون ا�لي هواÝ ?يقول يخرجوا القرار 
  .�لولوجHات

فإذن، هاذ الحزمة من التدابير هي لفائدة اSٔشÐاص في وضعية اNٕاقة 
من V�ٔل تحقHق الولوج إلى الخدمات و�ندماج داvل اFتمع والمشاركة 

  .�ج�عية من بوا�تها الواسعة

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .�رةشكرا الس2يدة الوز

  .الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس2يد عمر مورو
  . شكرا الس2يدة الوز�رة

احZا لا ننكر بkنٔ مجهودات قيمة قامت بها لا الحكومة ولا الوزارة 
  .بصفfكم

فكZظن اليوم سؤالنا Nلاش Vا في هاذ الس2ياق العام، والس2ياق يمكن 
  .لكن التvٔkير في اBٕزال هاذ القوانينفي الولوجHات، هو Nدة قوانين، و 

فكZظن اليوم الت½س2يق بين القطاNات ولى ضروري، اليوم الجماNات 
المحلية vدامة Nلى وا�د البرامج �نموية، هناك الجهات كذ¤، مخطط Þوي 

  .فما كاي½ش ت½س2يق. ا�لي vدامين فHه
 اليوم، �قي هاذ الولوجHات ما كايناش، حتى في ٔ�ي وا�د، بغا يمشي

، ما ?ي¸برش ولوجHات، ?يمشي  (légalisation)اليوم Äير شي مقاطعة في
  .�لبريد ما ?يقدر يمشي �لولوجHات، فهذا إشكال حقHقي، يمكن لكم

النقل العمومي، كا�ن صفقات عمومHة ا�لي كتعمل، اليوم النقل العمومي 
ماشي في المدينة، ما غنبقاوش ن�س2ناو Äير فالمدينة دمراóش، في Vل 

ن، كا�ن بعض الصفقات العمومHة لا في النقل، لا في النقل الحضري، لا المد
  .في هذا، فكا�ن إشكال حقHقي

فكZظن اليوم، جHنا �ش نقولوا هاذ السؤال هذا، هو إخراج اليوم 
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درهم  7000، خصوا  (le permis)اليوم، إلا بغا هاذ المعاق يدوز. �لعائق
در ندوز ¤ حتى �ش يقدر ويقولوا جHب طوموبيلتك �ش نق

(permis).  
فكZظن بkنٔ اليوم، كا�ن إشكال حقHقي داvل حتى في بعض 

كا�ن Îشو�ر،  (donc)البار?ينات، ما ?ي¸برش هذاك الس2يد فين ينزل، 
  .كا�ن إشكال Nاود �خٓر، هو العلامات اQولية د الاNٕاقة

فكZظن هاذو ا�لي vاصنا âش2تغلو Nليها، الس2يدة الوز�رة، ا�لي كنظن 
�ش ما نبقاوش ن�س2ناو حتى الإخراج بعض المرات، كنظن بkنٔ هاذ  اليوم

  .الشي dس2يط، يمكن نقدرو نعملوه ق|ل ما يخرجوا بعض القوانين
  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس2يدة الوز�رة إذا رغبتم في ذ¤

  :ج�عيةالس2يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة والتنمية الإ 
لا، هو الس2يد المس�شار، سؤال في محu، وهي مZاس2بة �ش نتكلمو 

  .Nلى هذه �نجازات
لكن، اSنٓ كتقولو لنا حتى الس2نة اvSٔيرة وNاد ج|توا لنا اSٔعمال 

  .والمشاريع قوانين، ما ت½ساوش الكلفة دÝل ال�شار?ية
ٕ�شراóكم،  اQس2تور يتãدث Nلى اQيمقراطية ال�شار?ية، ؤ�ن� تطالبون

اFتمع المدني يطالب ٕ�شراóهم، القطاNات الحكومHة، بغينا نحققو معهم 
�لتقائية، ?يفاش غند�رو بلا Îشاور، بلا v�ٔد الوقت الكافي، وهاذ الشي 

  .راه عندو كلفة زمZية
�¤، اSٔش2ياء التي قدمZا هذه الس2نة، راه اش2تغلنا فيها Nلى مدى ٔ�ربع 

لو هذه الكلفة Sٔن الهدف سامي هو تحقHق س2نوات ونصف، وvاصنا نتق|
  .اQيمقراطية ال�شار?ية

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يدة الوز�رة

  .ؤ�شكركم Nلى المساهمة في هذه الجلسة
ون½fقل اSنٓ إلى السؤال اSٔول الموVه إلى الس2يد الوز�ر المكلف 

المندوبية  ٔ�وضاع شغيX"�لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدني، وموضوNه 
  ".السامHة �لتخطيط

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار 
  .لتقديم السؤال

  .تفضل الس2يد المس�شار

  :المس�شار الس2يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يدة الوز�رة المحترمة،
  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس2يد الوز�ر المحترم، 
تعEش شغيX التخطيط ٔ�وضاNا مkٔساوية تنعكس سلبا Nلى ٔ�داء هذا 
المرفق الحيوي و�ستراتيجي في نفس الوقت، الشيء ا�ي ٔ�صبح يفرض 

  .Nلى مسؤولي المندوبية السامHة �لتخطيط الجلوس إلى طاو° الحوار
  الس2يد الوز�ر المحترم، 

  إلى متى سEتم �ل وضعية هذه الشغيX؟
  .وشكرا

Eس الجلسةالس2يد رئ:  
  . شكرا الس2يد المس�شار

  . لكم الكلمة الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

الس2يد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمع 
  :المدني

ٔ�ولا، ٔ�شكر الس2يد المس�شار المحترم Nلى طر�ه هذا السؤال، وبطبيعة 
vلال العناصر، ا�لي Äادي الحال المندوبية السامHة �لتخطيط تؤكد من 

نعطيكم ٔ�هم المعطيات دÝلها، Nلى اSٔهمية واSٔولوية ا�لي كتعطيها �لموارد 
ال!شرية من V�ٔل �رس2يخ الثقافة دÝل الحوار مع مختلف الهيئات النقابية 
بصفتها شريك وقوة اقتراحHة، وكذ¤ ال�سهيلات اللازمة حتى ي�س2نى لهاته 

  .حسن الظروفالنقا�ت القHام بدورها في �ٔ 
وتجدر الإشارة، الس2يد المس�شار المحترم، �ل½س2بة �لمندوبية Nلى ٔ�ن 
الحوار مفfوح بصفة دائمة Nلى مس2توى المد�رÝت، كذ¤ تتم �س2ت¸ابة 
بصفة �نٓية لطلبات ا�لقاء المعبر عنها من طرف ٔ�عضاء الهيئات النقابية ٔ�و 

م المؤسسة، وذ¤ من V�ٔل الحوار وال�شاور حول بعض القضاÝ ا�لي �ته
بعقد اج�Nات مع مسؤولي المندوبية السامHة �لتخطيط وكذ¤ مع ممثليها 

  .�لمكاتب المحلية Nلى مس2توى كل مد�رية سواء المركز�ن ٔ�و الجهويين
كذ¤، Nلى المس2توى الوطني تعقد لقاءات �لمكاتب الوطنية مع الس2يد 

ٔ�و الس2يد مد�ر  المندوب السامي �لتخطيط ٔ�و مع الس2يد الكاتب العام
الموارد ال!شرية والشؤون العامة، إضافة إلى ذ¤ الإدارة لا تتوانى في تلبية 
المطالب المشروNة Nلى الموظفين وNلى المندوبية المعبر عنها بما يتلاءم بطبيعة 
الحال مع الإمكانيات المتا�ة �لمندوبية، �ش ?يمكن ليقوم الموظفون واSٔعوان 

  .صا فæ يتعلق �نجاز دÝل البحوث الميدانية�Sٔدوار دÝلهم، خصو 
همية المورد ال!شري فالمندوبية لا تلو Þدا في توفير كل  ٔkواس�شعارا ب
الوسائل الضرورية �لإضافة إلى الحرص Nلى تدبير الموارد ال!شرية في شقها 
الإداري، هذا التدبير تيخضع �لقانون اSٔساسي �لوظيفة العمومHة والنصوص 

  .ة التي تؤطر هذا العمل دÝل الموظفينالتنظيمي
  .وشكرا
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  :الس2يد رئEس الجلسة
 .شكرا الس2يد الوز�ر

  .لكم الكلمة الس2يد المس�شار في إطار التعقHب تفضل

  :المس�شار الس2يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس2يد الرئEس

ٔ�شكركم الس2يد الوز�ر المحترم ؤ�شكر المندوب السامي والمندوبية Nلى 
  .ا�كم وNلى تجاو�كم الإيجابي مع سؤالناجوا�كم وNلى مجهود

إن مطالب شغيX المندوبية السامHة �لتخطيط تبقى مطالب Nادية إلا 
ٔ�نها Nاد°، فهم يطالبون �رد �عتبار �لعنصر ال!شري ا�ي هو عصب 
حHاة الإدارة والمرفق العمومي، ونظرا لخصوصية ٔ�طر هذا القطاع فمطا�بهم 

�لبحث الميداني حماية لهم، والعمل كذ¤  �تمحور في إ�داث قانون vاص
Nلى إ�داث الوكا° الوطنية �لبحث الإحصائي ضما� لاس2تقلالية البحث 

  .و�لمزيد من اQقة والمصداقHة
  الس2يد الوز�ر المحترم،

ٔ�ملنا ?بير فHكم �لنظر في وضعية هذه الشغيX التي Îش2تغل بتفان وفي 
س2تمر لفائدة هذه الشغيX كما صمت، ونطالب اليوم بمزيد من التكو�ن الم 

نطالب بضرورة وضع �د �لتعاقد مع الشركات الخاصة التي Îش2تغل 
  .�لمندوبية السامHة �لتخطيط والتي تبقى مردود�تها تفfقر �لجودة

�ا، ٔ�طلب مZكم العمل Nلى مصاح|ة الموارد ال!شرية بهذه المندوبية 
  .السامHة

عني التي هي ٔ�مHة يعني ما و�قي لي شوية الوقت، وا�د المواطنة ي
تتعرفشاي العربية وقالت لي ٔ�وQي كاع الناس تيذ?ر المÄ fير ٔ�نت، إذن 
بغيت نقول �لواQة دÝلي الله ينصر المf ٔ�ما، ٔ�تنصر ربي إحفظ اSٔسرة 
العلوية، هالمEساج Äلقfني الواQة وطلب �لواQة دÝلي ما تطالب شي لا 

Qاء لس2يد� الله ينصره�نمية ولا هم يحزنون، كتطالب اN.  
  .والسلام Nليكم ورحمة ا�

  :الس2يد رئEس الجلسة
 شكرا الس2يد المس�شار،

  .الوز�ر إذا رغبتم في الرد Nلى التعقHب، تفضل الس2يدالكلمة لكم 

  :الس2يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدني
لمf عند جميع طيب الس2يد المس�شار المحترم المكانة دÝل Vلا° ا

المغاربة، الحمد y هذا إحساس دÝل جميع المغاربة والعلاقة الخاصة ا�لي 
fتتربطهم بجلا° الم.  

فæ يخص الموضوع دÝل السؤال دÝلكم ٔ�ؤكد Nلى فعلا ٔ�همية دالموارد 
  ال!شرية 

Nلى اSٔهمية دÝل الموارد ال!شرية، Nلى ٔ�ن المندوبية دارت وN�ٔدت 
ثي �لتكو�ن والتكو�ن المس2تمر، دارت دراسة حول اQليل وا�د اZطط ثلا

المرجعي �لوظائف والكفاءات، وكذ¤ دراسة حول التدبير التوقعي 
  . �لوظائف والكفاءات

كما ٔ�ن هناك مشروع �م هو بصدد الإنجاز، يتعلق بنظام معلوماتي 
كن المندمج لتدبير الموارد ال!شرية، وكذ¤ Nلى مس2توى تطو�ر اSٔداء لا يم

ٔ�ن يتم إلا من vلال تحفيز الموارد ال!شرية في إطار القانون وكذ¤ الضوابط 
  .التنظيمية

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

  .، هو موضوع السؤال الموVه دائما إلى الس2يد الوز�ر"الغطاء الغابوي"
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، ل!سط السؤال، 

  .الس2يد المس�شارتفضل 

  :المس�شار الس2يد الطيب البقالي
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يدة الوز�رة المحترمة،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس2يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
تعتبر المناطق الجبلية والغابوية خزا� طبيعيا وdشرÝ ببلاد�، �س2توجب 

  .بحت تعEش Nليها الغابة وسكانها�ه�م بهما، نظرا �لãا° التي ٔ�ص 
ففضلا Nلى تدهور الغطاء الغابوي نظرا �لرعي المفرط وغياب س2ياسة 
حكومHة لاNٕادة ال�ش¸ير ومقاومة التغيرات المناخHة واس�Hعاب التوسع 

  .العمراني، إضافة إلى تعقد الترسانة القانونية المنظمة �لقطاع
�ر المحترم، عن ما هي ٔ�مام كل هذه التãدÝت âسائلكم، الس2يد الوز

  إستراتجية الحكومة في تدبير اFال الغابوي مع ضمان مصالح ذوي الحقوق؟
وما هي التدابير المتÐذة من طرف الحكومة بخصوص الفراÄات الغابوية 

  والتي ٔ�صبحت �هXٓ �لسكان؟
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار
  .لوز�ر للاVٕابة Nلى السؤاللكم الكلمة الس2يد ا

  :الس2يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدني
  الس2يد المس�شار المحترم، 

نتفق Nلى اSٔهمية دÝل الغابة �ل½س2بة يعني �لجوانب سواء كانت 
البي�Hة، �قfصادية و�ج�عية، وإلى تذ?رتم فتم كثير من اSٔجوبة التkٔ?يد 

  .ية ا�لي كتوفر Nليها بلاد� في مجال التدبير الغابويNلى الإستراتج 
فقطاع المياه والغا�ت عرف تطور سواء من حHث الحجم دÝل 
العمليات ٔ�و من حHث النوعية دÝلها والجودة دÝلها، ويمكن âشير لكم هنا 
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Nلى وا�د النتائج دÝل دراسة قدمتها مZظمة اSٔمم المتãدة لÄ�ٔذية والزراNة 
)FAO4 (رت مؤخرا هاذ التقر�ر حول وضعية الغا�ت �لعالم، ك�س¸ل صد

، v2010لال  d2%شكل ملموس �زايد الغطاء الغابوي �لمغرب، ب½س2بة 
، 2000ق|ل س2نة  %1في الوقت ا�لي كان دائما ?يعرف �راجع بوا�د في 

 %3في المحصX وا�د  (2+) إلى  (1-)بمعنى �خٓر فالمحصX إلى بدينا من 
Ýل النقط دÝلى مس2توى البرامجدN ل التقدم.  

كذ¤ بلاد� تعتبر عندها تجربة Nلى مس2توى صعيد البحر اSٔبيض 
المتوسط فæ يخص المقار�ت والنتائج المحصل Nليها في موضوع محاربة الحرائق 

 2014إلى  2005ٔ�و معالجة اSٔحواض المائية، هاذ الإستراتجية المعتمدة من 
ٔ�لف هكfار بkٔصناف  360ت لما يفوق مكZت إلى Îش¸ير وتخليف الغا�

 2024-2015طبيعية، �لإضافة إلى ٔ�ن البر�مج المتوقع إن شاء الله دÝل 
  .ٔ�لف هكfار �600روم حماية وتkهٔيل المنظومة الغابوية Nلى مسا�ة 

�لإضافة إلى الموضوع الثاني في الشق دÝل السؤال دÝلكم هو موضوع 
اÄات الغابوية هي تعد ·بعة �لمf الغابوي مرتبط �لفراÄات الغابوية، الفر 

�Ìو° والترخHص �لاس2تغلال دÝلها لا يدvل ضمن حقوق �نتفاع، وإنما 
يتم في إطار عقود ?راء مع الفلا�ين اFاور�ن �لغابة طبقا �لضوابط 
والمقfضيات القانونية الجاري بها العمل مع ضبط وحصر لوائح ؤ�سماء 

قود dشكل س2نوي مع إمكانية تفويت رخصة المس2تفHد�ن وتجديد الع
�س2تغلال �لورثة وفق عقود Vديدة، إلا اس2تZmاء في �ا° اvٕلال المكتري 
إلى v�ٔل �لبنود المنصوص Nليها في عقد الكراء، لاسæ2 منها ما يتعلق 
بت¸اوز المسا�ات المحددة في العقد دÝل الكراء ٔ�و الإضرار �لمf الغابوي 

ات �س2تغلال، وتهم هذه العملية مZطقة اSٔطلس ٔ�و Nدم ٔ�داء إ·و 
  .المتوسط وخصوصا ٔ�قاليم خZيفرة وإفران وصفرو

  .وشكرا لكم

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب
  .الس2يد الرئEس تفضل

  :المس�شار الس2يد م|ارك الس2باعي
  .شكرا الس2يد الرئEس

التوضيãات التي قدمتموها الس2يد الوز�ر نود ٔ�ن نجدد التkٔ?يد  تفاNلا مع
Nلى ضرورة تقHيم حكومة س2ياسة المنه¸ة، تدبير اFال الغابوي من vلال 

  ..رؤية 
  الس2يد الوز�ر المحترم، 

كتقولوا بkنٔ هو الغا�ت �زادت احZا ما لمس2نهاش الس2يد الوز�ر، �زاد 
%2 Ýن وا�د العدد دSٔ ا ما لمس2نهاشZابوية ا�لي كان احÄ راضي هيSٔل ا

                                                 
4 Food and Agriculture Organization 

خصها تعاود Îشجر ما ÎشجراÎش وهذا كنا تنعرفو كل س2نة المياه والغا�ت 
تتÐدم وا�د اليد العامX �مة وك�شجر هذيك بلايص ا�لي هي vاوية هذا 

  ..كله ما كاي½ش الس2يد
كذ¤، الس2يد الوز�ر، احZا في ال�شريعات ما تقدمZاش فيهم الس2يد 

هاذ القطاع هذا �ش يبقى مسير بوا�د القانون ا�لي هو مر الوز�ر لا يعقل 
القرن بهاذ القانون ..يمكن Äادي ند�رو بمياه  N2017ليه قرن من الزمن 

  .هذا
كذ¤، الس2يد الوز�ر، بغينا �كون عند� وا�د المصالحة مع هاذ الإدارة 

âسان دÝل المياه والغا�ت مع الساكنة، راه لا يعقل الس2يد الوز�ر وا�د الإ 
عندو جوج بقيرات ولا جوج نعي¸ات تتلقاه مfقلينو �لبروس2يات ا�NاÖر، 
فلا يعقل الس2يد الوز�ر وا�د العدد دÝل الناس ا�لي تfEخباو دا� Nلى 

بغينا �كون وا�د المصالحة ما بين المياه .. اQرك ويتخباو Nلى المحاكم �ش 
دم، Sٔن الغابة راه دÝل والغا�ت وهاذ الساكنة هذه �ش �رجع لبلادها وتخ

  .المواطنين والمواطنين راه دÝل البلاد دÝل اQو° هذا هو ا�لي تنعرف
كذ¤، الس2يد الوز�ر، بغيناك تعرفو تد�رو وا�د القضية دÝل 
التãديد، التãديد الغابوي راه �كرفس Nلى وا�د العدد دÝل الناس، راه لا 

ن Vد، Vدو تيعقل Nليه يعقل الس2يد الوز�ر وا�د الس2يد سا?ن ٔ�� ع
سا?ن في ذيك اSٔرض ودا� ملي تE|غي يد�ر شي تحفHظ ولا شي �اVة 
تيقول ¤ هذي راه بلاد المياه والغا�ت، واش احZا Äادي âسكZو الناس 

  .ولا Äادي Bر�لهم
حقHقة احZا هاذ الغابة .. ولهذا، الس2يد الوز�ر، حتى قلت بين ما هي

لكن خصنا نحافظو Nليه، لكن الس2يد راه موروث طبيعي ودÝل اQو° و 
الوز�ر خصنا ن�|عوه بوا�د العدد دÝل الإجراءات �ش حتى هاذ الساكنة 

  ...دÝل اFاورة دÝل الغابة �كون مصالحة لهاذ

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

لكم الكلمة الس2يد الوز�ر إذا رغبتم في الرد Nلى التعقHب في الثواني 
Hةالمتبق.  

  :الس2يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدني
هو الس2يد ٔ�� �لت Nلى التقر�ر دÝل اSٔمم المتãدة لي تيغطي فترات 

ٔ�ي .. - 2000زمZية يمكن العمر لي تيرقبها الاâٕسان بين الس2نوات تتكلم من 
يل عشرÝت والبرامج �رامج عشرية وÄير البر�مج العشري اSٔول تم ال�سج 

هكfار بمعنى �خٓر هذه ٔ�رقام موجودة  360.000وتخليف الغا�ت لما يفوق 
  .في التقار�ر الرسمية إلى �خٓره

فæ يخص ذوي الحقوق �س2تفHدون من حقوقهم في إطار المقاربة 
  . ال�شار?ية بطبيعة الحال
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  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الرئEس

  .ؤ�شكركم Nلى المساهمة في هاته الجلسة
لسؤال الموالي موVه إلى الس2يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج�عية، ا

اNٕادة �عتبار لجهة تفEfش الشغل �لٓية �لسهر Nلى تطبيق "وموضوNه 
Xشريع الشغل وحماية حقوق ٔ�طراف العلاقة الشغيÎ."  

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا° والمعاصرة لتقديم 
  . السؤال

  .الرئEستفضل الس2يد 

  :المس�شار الس2يد عبد العز�ز بنعزوز
  الس2يد الرئEس،
  الس2يد الوز�ر،

في وقت سابق اعطيتو وNد التزمfو Nلى B�ٔكم تعطيو وا�د شوية العناية 
لجهاز تفEfش الشغل والمف�شين دÝل الشغل منهم اSٔطباء والمهندسين وا�لي 

عند� ما درتو تيد�روا التفEfش دÝل تطبيق القانون حسب المعطيات ا�لي 
  حتى �اVة من هذشي، واش هذشي صحيح واش2نو درتو؟ 

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .تفضل الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال

  :الس2يد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج�عية
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يد المس�شار المحترم،
ت المعلومات، إلى كانت عندك المعلومات اعطينا لا ٔ�دري من ٔ��ن v�ٔذ

المصدر دÝل المعلومات، نحن نعتبر ٔ�ن �لطبع في المسائل دÝل اNٕادة 
�عتبار ٔ�ظن ٔ�ن في كل وقت و�ين هاذ الجهات دÝل التفEfش نحييه 
ونقدره ونم¸ده ونعتز به واSٔدوار التي يطلع بها ونعرف الظروف الصعبة التي 

وكما تعرفون ذ¤، الس2يد المس�شار المحترم، Nدد قليل  �ش2تغل فيها نظرا
مف�ش شغل Nلى  V300دا من مف�شي الشغل Ýلاه يت¸اوز بقليل بقليل 

الصعيد الوطني وهو هذا العدد ي�Zاقص س2نة بعد ٔ�خرى نظرا لإ�ا�تهم Nلى 
  .في الس2نة 10و 5التقاNد والمناصب المالية المحدثة لا تتعدى 

Vكون ولكن إذا كانت شي �اB ة مضبوطة �ش إذا ما در� والو يمكن
vاطئ ند�رو ٔ�س2يدي إذا كانت شي �اVة ما ند�رو ند�رو، Äير قل لي �شٓ 

  . ند�ر؟ Ýلاه تفضل

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 .لكم الكلمة الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس2يد عبد العز�ز بنعزوز
ãة والسي الوز�ر يعترف ٔ�نه العدد شحال قلتي المعلومات دÝلي صحي

مف�ش شغل، ٔ�� كان عندي المعلومات ا�لي كان عندي كان  300وا�د 
  .الس2يد الوز�ر اسمع لي �شٓ تنقول ¤.. ، وإذا به يمكن في هذا480ٔ�كثر 

إذا فعلا ما اعطيتوش العناية �لجهاز دÝل تفEfش الشغل نقول ¤ 
اتفقت الحكومة مع المركزÝت النقابية  ٔ��ريل N26لاش؟ في اتفاق دÝل 

Îشغلوا Nدد كافي  2013-�2012ش Îشغلوا Nدد كافي Nلى مدى س2ن�ين 
لتدعيم هذا الجهاز الهام لا �ل½س2بة �لمقاو° ولا �ل½س2بة �لمkجٔور�ن، وإذا به 

 5، 2013مZصب شغل،  0، 2012وصحح لي، في  2012ٔ�ن� في 
  ?يخروجوا �لتقاNد كل س2نة؟ المناصب، وشحال 5، 2014دالمناصب، 

شغلتوا "درتو مجهود اس2تZmائي  2015?يخرجوا �زاف ٔ�?يد العشرات، 
، إذا هذا دليل Nلى B�ٔكم ما كتعطيوش العناية 5هاد العام  2016و" 10

لهذا الجهاز الهام Vدا لا �ل½س2بة �لمقاو° ولا �ل½س2بة للاقfصاد الوطني، 
  Nلاش؟

مسkٔ° بديهية Vدا، Äير كافي لتغطية  Sٔنه هاذ العدد، ٔ�ولا Äير كافي
مدينة اQار البيضاء لو�دها بل جزء من اQار البيضاء ربما مZطقة صناعية 
وا�دة في اQار البيضاء، ما �لكم �ش تغطي المملكة، �راب المملكة بجميع 

  .المدن ا�لي فيها Nلى اSٔقل âس2يج صناعي واقfصادي �م
لحكومة ما عندهاش رؤية لتنمية المقاو° فهاد اSٔمر يعود لس2ب!ين Ý إما ا

ولتقوية وتدعيم التنافس2ية دÝل �قfصاد الوطني، Ý إما الحكومة ما 
عندهاش اه�م بهاد الفWة الهامة وNليها كتوقف المقاو° والتنافس2ية دÝل 
المقاو° وvلق المناخ السليم ما بين اVSٔير والمشغل و�لتالي ال�شجيع Nلى 

  .المردودية وNلى الن¸اNة والفعالية داvل المقاو° الإنتاج وNلى
إذا فالحكومة فشلت مرة ٔ�خرى في هاذ اSٔمر ٔ�و ٔ�نها لا تعير ٔ�ي اه�م 
لهذا اSٔمر vاصة الجانب �ج�عي، Sٔن المف�ش هو ا�لي كEسهر ٔ�ولا Nلى 
تطبيق القانون، إذا ٔ�ن� ما عندكم غرض في تطبيق القانون vالقين الفوضى 

  .لمؤسسات الس2يد الوز�رفي ا
و6نيا Nلى الصلح والحوار والتفاوض بين المشغل واSٔجراء، �ش كل 

  .وا�د يvٔkذ حقو ويطبق القانون وكذ¤ �لتزام �لواج|ات
  .إذا مرة ٔ�خرى ٔ�ؤكدها الحكومة فاشX في كل شيء

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

 .التعقHب تفضللكم الكلمة الس2يد الوز�ر �لرد Nلى 

  :الس2يد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج�عية
�اVة وا�دة كنتفق معك الس2يد المس�شار هو نقص العدد، احZا 

مف�ش شغل  400مfفقين ما كانخبعوهاش، نقص العدد نحن في �اVة إلى 
. Nلى الصعيد الوطني، ولكن هاذ لا يعني ٔ�ننا ما كنحس2نوش ظروف العمل
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يا كا�ن تفEfش انتقائي يعني ماشي ماÄاد�ش يمكن ¤ ٔ�ولا vلقZا اQلائل، 6ن 
تف�ش جميع المؤسسات دÝل الإنتاجHة ا�لي Nددها عشرات اSلآف 
وك½ش2تغلوا كذ¤ �ش تجاوز هذا النقص ك½ش2تغلوا بت½س2يق مع مف�شين 

، ?يكون مف�ش دÝل 2دÝل الضمان �ج�عي، Sٔن ٔ�ولا ?يمش2يو ب 
زارة ال�شغيل Äير حتى �ش ?يحيدوا كاع الضمان �ج�عي ومف�ش دÝل و 

ٔ�حسن، Nلاش ?يتكاملو و?ي�|ادلو  2الش2بهات إلى Äير ذ¤ ?يكونوا ب 
  .المعلومات، هذا من Þة

من Þة ٔ�خرى كما قلت ¤، الس2يد المس�شار المحترم، ٔ�ن الوزارة 
والحكومة عندها مZظور دÝل الحوار �ج�عي، مZظور دÝل العناية بحقوق 

Xو ¤ الشغيfما عرفت واش قريتي، راه صيف ،(le bilan social) ،
، ت�شوف معطيات مرقمة ما فيها �س 2015الرصيد �ج�عي دÝل س2نة 

تطلع Nليها �ش تعرف الوضع كما هو، هذه راه ما فيهاش مزايدة ولا حكومة 
ما عندهاش إستراتيجية، ولا معندهاش استراتيجية، �لطبع من حقك 

  . ية التعبيرتقول هذه حر 
حZا تنعتبرو عند� إستراتيجية، عند� دلائل، عند� خطة س2نوية ا

تند�رو التقHيم دÝلها، وكل هاذ المعطيات مfوفرة، l�ٔ عندي مرح|ا بك 
  .نمدك بوا�د الكمشة دÝل الو6ئق ٔ�رى ما تعرف

  .شكرا

 :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 .لجلسةؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه ا
ن½fقل اSنٓ إلى السؤال الموVه إلى الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز 

  ".السلامة الطرقHة"والنقل وا�لوEVس�Hك، المكلف �لنقل وموضوNه 
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا° والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
  .تفضل الس2يد المس�شار

  :المس�شار الس2يد عبد الكريم الهمس
  .شكرا الس2يد الرئEس

  الس2يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الإخوان المس�شار�ن،

سؤالنا، الس2يد الوز�ر، حول حصيX الإجراءات والتدابير التي تم 
  اتخاذها في مجال السلامة الطرقHة؟

وعن ما تم إنجازه بخصوص تحسين الب½Hات التحتية Nلى مس2توى المحاور 
  ادث السير والمحاور الطرقHة الخطيرة؟الطرقHة التي �رتفع بها حو 

  .شكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس2يد الوز�ر للاVٕابة Nلى السؤال، تفضل

الس2يد محمد نجيب بوليف الوز�ر المنتدب Qى وز�ر التجهيز والنقل 
  :وا�لوEVس�Hك المكلف �لنقل

  .شكرا الس2يد الرئEس
  .ارشكرا الس2يد المس�ش

اFال دÝل السلامة الطرقHة هو من بين اSٔولوÝت الرئEس2ية التي 
اش2تغلت Nليها هذه الحكومة، قامت فيها ٕ�نجازات Nدة، سواء Nلى صعيد 
الجانب القانوني بحيث تم تعديل المدونة الحالية ٕ�جراءات Vديدة �Ìفع 

ا�لجنة بمس2توى السلامة الطرقHة، ؤ�يضا إ�داث الوكا° التي س2تجمع عوض 
ا�لي عند� اليوم، الوكا° الوطنية �لسلامة الطرقHة، المشروع راه في مجلس 

  .النواب في إطار التصديق
ثم ٔ�يضا اش2تغلنا Nلى الجوانب المرتبطة �لمؤسسات التي هي شريك 

  :�لوزارة مع اFتمع المدني، ٔ�يضا واش2تغلنا Nلى المحاور الثلاث
من الحوادث دÝل  %90والي المحور دÝل السلوك ا�لي �يمثل ح -

  السير وNدد القfلى؛
اش2تغلنا Nلى المحور دÝل العر�ت سواء كانت مراق|ة، فحص تقني  -
 وÄيره؛
واش2تغلنا ٔ�يضا Nلى الجانب الثالث ا�لي Vاء في السؤال دÝلكم ا�لي  -

فæ  1.7المليار دÝل اQرهم،  3هو الب½Hة التحتية، ا�لي الوزارة خصصت لها 
مليار درهم ا�لي ركز� فيها  �1.3ل�شو�ر والحزم المرتبطة �لطرق ويتعلق 

Nلى النقط السوداء �Sٔساس وا�لي اعطينا فHه وا�د اFموNة دÝل 
 .اSٔولوÝت vلال الثلاث الس2نوات اvSٔيرة

وهذا ا�لي جعلنا نقلصو من ال½س2بة دÝل Nدد القfلى ا�لي وصلت في 
كل س2نة، اليوم  %5في العشرية السابقة �عتبار الزÝدة  4222إلى  2011

نحن في مس2توى ا�لي هو الحمد y نحو �نحدار وا�لي وصلنا فHه لحوالي 
والس2تة اSٔشهر اSٔولى من هاذ الس2نة ت!شر �لخير  2015في س2نة  3700

إن شاء الله رب العالمين فæ يتعلق �لعدد دÝل القfلى ؤ�يضا ال½س2بة دÝل 
دÝل النقط vلال الخمس س2نين اvSٔيرة ن�H¸ة لهاذ  7الخطورة تقلصت ب 

 .الإستراتيجية
 .شكرا الس2يد الرئEس

  :الس2يد رئEس الجلسة
 .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس2يد المس�شار في إطار التعقHب

  :المس�شار الس2يد عبد الكريم الهمس
  الس2يد الوز�ر المحترم،

اشرة، إلا ٔ�ن تE|قى دائما رغم الإصلا�ات التي تم سردها Nلى لساBكم م|
حرب الطرق مرتفع، ؤ�شرتم Nلى العدد المرتفع دÝل Nدد القfلى يعني ما 
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  . قfيل يومHا 11معدل 
فمادام الس2يد الوز�ر الحكومة، ولٔ�سف ٔ�ن هاذ المدة ا�لي دازت ما 
سر�Nش بوتيرة إنجاز مجموNة من المحاور الطرقHة ا�لي هي نقطة سوداء Nلى 

  .فمازال Äادي يبقى Nدد هذه القfلى مرتفع في Vل الطرقات الصعيد الوطني،
  الس2يد الوز�ر، 

هناك �رامج vاص ال�سريع �لعمل دÝلها، Sٔن ملي �نمش2يو Nلى س!Hل 
-المثال في طريق سريع ٔ�و طريق س2يار، ملي �نمش2يو د� مقطع ما بين فاس
نية ·زة، واش هذاك ما شي نقطة سوداء ا�لي يمكن في ٔ�ي لحظة في ٔ�ي 6

ا�لي ما تيعرفهاش مزÝن وما تEس2تعملهاش �زاف يتعرض لحادثة، vاصة إلى 
  كانت dشي سرNة مفرطة؟ 

إذن هنا يعني يتحط مشروع ?بير، ولكن في غياب الجودة وغياب 
دراسة واقعية، دائما مس2تعملين الطريق الس2يار تما تfEعرضوا لحوادث السير، 

ول الطريق الس2يار، طريق طن¸ة نفس الشيء غياب س2ياVات Nلى ط
يعني احZا تنkٔديو وا�د الفاتورة من V�ٔل ضمان السلامة دÝلنا في اس2تعمال 
هاذ الطرق الس2يارة، ولكن دائما معرضين �لخطر يدvل تما عجل، بقرة، 

  . كلب، وهذا EÄس!ب في حوادث سير
ولٔ�سف مازال الثقافة، الحمد y، المغاربة ?رماء ما كيرفعوش دعوة 

وزارة التجهيز ٔ�ثناء التعرض لحوادث السير، Sٔن ما يمك½ش قضائية Nلى 
نخلص وا�د الفاتورة ونمشي في وا�د الطريق س2يار ومن بعد نتعرض 
لحادثة ن�H¸ة دخول ٔ��د المواشي، إذن هنا vاص وا�د الإستراتيجية �ش 

  . تحميو هذه الطرق ٔ�ولا
كتمشي كا�ن �لٓيات دÝل الضبط لمس2تعملي الطرق، راه كتمشي Sٔور� 

Îشوف Äير الكاميرات ا�لي في وسط، ما Îشوف لا دركي، لا بولEسي، لا 
  . رVل ٔ�من ولكن كا�ن جودة دÝل الطرق

اSنٓ، اSنٓ، الس2يد الوز�ر، vاص تقوموا بلجنة كت!نى طريق سريع ما 
الحس2يمة كتدار وا�د النقطة Vد Vد سوداء ما بين تيزي وسلي -بين ·زة

ملي Äادي �كون الثلج Äادي يجي سائق الحافX وبوسلي Nلى المرتفع، Nلاه 
را?ب، فين المصير دÝلو؟ Äدا Äادي نحاكموه، ولكن  100وينزل هاز 

 (la pente)الس!ب هي الإدارة ا�لي Îس2ب!ت في المشكل دارت وا�د 
  . في الطريق %90دÝل 

إذن هنا vاص وا�د المواد اس2تZmائية ا�لي Îس2تعمل في ذيك الطريق 
  .في حوادث السير Nلى طول ذيك الطريق�ش ما Îس2ب!ش 

كذ¤ �رامج ال�شو�ر، الس2يد الوز�ر، vاصها تتقوى Nلى صعيد 
المملكة، كا�ن نقص في ال�شو�ر، ال�شو�ر احZا المقاول ا�لي دvل في 

بوادا ولا  2الطريق السريع ولا في طريق وطنية ويحفر حفرة، يد�ر ¤ 
وح ا�لي را?بة في الس2يارة ا�لي يخليهم، يعني بحال إلى ما كاي½ش وا�د الر 

Äادي Îس2تعمل ذيك الطريق، إذن vاص �لٓيات ال�شو�ر تتقوى و�كون 
بوا�د التقZية Nالية �ش ت½|ه السائقين ٔ�نه كا�ن خطر Nلى طول ذيك 

  .. الطريق، لٔ�سف vاص الوزارة تبذل
ٔ�كنول كلها حفر، الس2يد الوز�ر، كلها مZعرVات كلها، -طريق بورد

سائق يقدر يضبط الس2يارة دÝلو إذا ما ?يعرفش الطريق ?يفاش هاذ ال 
مزÝن؟ ضروري ما Äادي �س!ب وا�د العدد دÝل حوادث السير وا�لي 

  .Äادي يدي معه وا�د العدد دÝل اSٔرواح
  . إذن vاص مجهود اس2تZmائي ثم ال�سريع �لوتيرة دÝل الإصلا�ات

  .وشكرا

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

 .في ذ¤ الس2يد الوز�ر �لرد Nلى التعقHب، تفضل رغبتملكم الكلمة إذا 

Qى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEVس�Hك المكلف  المنتدبالس2يد الوز�ر 
  :�لنقل

  .شكرا الس2يد الرئEس
  .شكرا الس2يد المس�شار

Äير جزء من ال�م دÝ¤ ما Äاد�ش يمكن Bرد Nليه �عتبار �يمشي في 
سريع من الإصلا�ات، ولا ٔ��د يمكن ٔ�ن يعارض ال�سريع التوجHه نحو ال� 
  . في الإصلا�ات

لكن، Äير vاصنا نعرفو بkنٔه السلامة الطرقHة وNدد القfلى هي مرتبطة 
د السلوك، ؤ�نت في السؤال دÝ¤، في الجواب دÝ¤، في  %92ب 

 %4، 3ا�لي هي الطرق و %4، 3التعليق دÝ¤، مشEت ركزت Nلى 
  . العر�ت اSٔخرى ا�لي هي

دÝل المحاور، ولكن المحور دÝل  3احZا اSنٓ الإستراتيجية الوطنية فيها 
السلوك هو �ل½س2بة لنا ا�لي هو اSٔهم وا�لي تنركزو Nليه من ال½شء، من 
المدارس، من اFتمع المدني، من المؤسسات الشر�كة، إلى ٔ�خره، �ش 

  . âش2تغلو Nليه
لطرق وا�لي �كلمتوا Nليها، سواء اليوم عندما تتãدث عن العديد من ا

وVدة ولا هاذي دÝل الطريق السريع دÝل ٔ�كنول ولا دÝل طن¸ة، -فاس
إلى �خٓره، راه اQراسات تتم �لطريقة ا�لي ما يمك½ش نقولوا Nلى ٔ�نها كانت 
طريقة خفHفة في اQراسات، ولكن تتوقع بعض الإشكالات ا�لي �كلمتوا Nلى 

المليار دÝل اQرهم �لمتابعة دÝل هاذ الشي  3جزء منها، والوزارة تخصص 
والصيانة والإصلاح Nلى ٔ�ساس ٔ�نه �لفعل تحاول Nلى ٔ�نه تجعل من الب½Hات 
التحتية ب½Hة ا�لي هي ملائمة، هناك Þد ?بير تم، ولكن نحن Äير راضين Nلى 

  . الن�H¸ة كما تفضلتم
، 10يهدرو Nلى  ، ٔ�� نبغي اليوم المغاربة يبداوÄ11ير ذاك العدد دÝل 

احZا اليوم في . 3650تتعطيك  365إلى ضرب�يها في  Sٔ ،11ن 11ماشي 
  . 12وماشي  11دÝل القfلى في ا�نهار وهو Nدد ?بير، لكن ماشي  10

  .شكرا الس2يد الرئEس
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  :الس2يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  . ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هذه الجلسة
vSٔير في هذه الجلسة والموVه إلى الس2يد ن½fقل اSنٓ إلى السؤال ا

الوز�ر المنتدب Qى رئEس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومHة وتحديث 
  ".وضعية هيkةٔ المتصرفين المشتركة بين الوزارات"الإدارة، وموضوNه 

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي �لشغل 
 .س�شارة، تفضلي الس2يدة الم لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس2يدة وفاء القاضي
  الس2يد الرئEس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمون،

الوز�ر، ما هي اSٔس2باب التي تحول دون تطبيق المادة  الس2يدالسؤال، 
  المتعلقة بتعيين مZصب مfصرف Nام؟  المتصرفينمن مرسوم هيkةٔ  10

  .شكرا

  :يد رئEس الجلسةالس2 
  . شكرا الس2يدة المس�شارة

 .تفضل للاVٕابة Nلى السؤال الوز�رالس2يد 

الس2يد محمد م|ديع الوز�ر المنتدب Qى رئEس الحكومة المكلف �لوظيفة 
  :العمومHة وتحديث الإدارة

  . في البداية ٔ�شكر الس2يدة المس�شارة المحترمة حول هاذ السؤال الهام
Nام هو مZصب سامي كمثل المناصب ٔ�ذ?ر فقط ٔ�ن مZصب مfصرف 

السامHة كما �ددها القانون المحدد �لمناصب العليا، كالمهندسون العامون، 
  . المهندسون المعماريون العامون، اSٔطباء العامون، اSٔطباء البياطرة العامون

والتعيين في هاذ المناصب ?يتعين حسب شروط محددة في اSٔنظمة 
المتصرفون العامون، القانون يحدد شرط  هيkةٔل ، ف|ال½س2بة هيkةٔالخاصة لكل 

اSٔقدمHة في س2تة س2نوات في مZصب مfصرف من اQرVة اSٔولى، وفي 
  .من المناصب المقHدة من فWة المتصرفون 10%حصيص 

ولكن ت�|قى السلطة التقد�رية في التعيين لرئEس الإدارة، Sٔن مZصب 
في اSٔجر مfصرف Nام فهو مZصب يعادل مZصب مد�ر مركزي، ٔ�ولا 

ويجب ٔ�ن تتوفر فHه الشروط دÝل الكفاءة والمردودية، vاص �كون 
  . تfEعطاه هاذ المنصب هذا Nلى حسب �س2تحقاق

وفعلا تم لحد اSنٓ تقريبا التعيين في المناصب العليا بصفة Nامة من هاذ 
 82قطاع وزاري، فيها  16مZصب في  95الفWة والمناصب السامHة النظامHة 

  . دالمهندسين المعماريين Nامين 3مfصرفين Nامين،  10�ندس Nام، 
إذن ما عرف�شاي يعني �لعكس تم تنزيل والعمل بهاذ المقfضى ا�لي Vا 

  . في السؤال دÝلكم فæ يخص المتصرفين العامين

  .شكرا

  :الجلسة رئEس الس2يد
   .الوز�ر الس2يد شكرا

  .المس�شارة اSٔخت الكلمة ¤

  :قاضيال وفاء الس2يدة المس�شارة
  الرئEس، الس2يد

  ،الس2يد الوز�ر
المتصرفين والطبقة العامX وعموم  هيkةٔٔ�غتنم بذل الفرصة لنحيي 

المkجٔور�ن واSٔجراء Nلى تkٔ?يد الثقة في �تحاد المغربي �لشغل بمناس2بة 
  . �نتÐا�ت الجزئية ا�لي فز� بها

 إننا في �تحاد المغربي �لشغل، الس2يد الوز�ر، âس¸ل بقلق شديد
ا�تمييز ا�ي لازالت الحكومة مصرة Nلى التعامل به مع فWة المتصرفين، إذ لا 
Bرى معنى من تمكين فWات ٔ�خرى مZصب مشابه لمتصرف Nام دون فWة 

  . المتصرفين سوى تحقير المتصرفين
وحتى من �حHة التكلفة المالية التي طالما تحججت بها الحكومة لعدم 

ف التعيين في هذا المنصب F�ٔرا ماليا يذ?ر، Îسوية وضعية المتصرفين، لا �كل
 26إذ من شkنٔ اQرVة الجديدة المنصوص Nليها، الس2يد الوز�ر، في اتفاقHة 

التي تهم هي اSٔخرى فWة المتصرفين إلى Vانب �قي زملائهم  2011ٔ��ريل 
  .من اSٔطر اSٔخرى ٔ�ن تحل الإشكالية

  الس2يد الوز�ر،
المتصرفين ا�ي ينص Nلى  يkةٔلقد مررت الحكومة المرسوم الخاص به 

إ�داث مZصب مfصرف Nام vارج طاو° المفاوضات، وهذا المرسوم لم 
يkتئ بتصور واضح حقHقي لمهام المتصرف، بل هدفت مZه الحكومة تجميع 
Nدد من ٔ�طر اQو° فقط لتظل بذ¤ وضعية المتصرفين Nلى �الها، في 

دارية اSٔخرى، ومن الوقت ا�ي تمت Îسوية وضعية مجموNة من اSٔطر الإ 
تم �كر�س م|دٔ� ا�تمييز والش2تات وتقزيم دور المتصرف وvلق تفرقة بين 

  . الموظفين
كما ٔ�ن المرسوم المذ?ور اNترته مجموNة من النقائص وفي مقدمتها تغيEب 
إمكانية الترقي عن طريق امãfان الكفاءة المهنية من اQرVة الثانية إلى 

Nام وظيفة ولEس درVة مع إعطاء الإدارة  اQرVة اSٔولى، واعتبار مfصرف
  .كامل السلطة التقد�رية �لتعيين فHه ضدا Nلى م|ادئ الكفاءة و�س2تحقاق

  الس2يد الوز�ر،
كما نعتبر النقطتين الخاصتين بمتصرف Nام وإ�داث اQرVة الجديدة هما 
تحصيل �اصل ولا مبرر �لمماطX في تطبيقهما، نجدد التkٔ?يد، الس2يد الوز�ر، 

N ساسي لSٔلنظام ا� Xةٔلى ضرورة المراجعة الشامkالمتصرفين لرفع الحيف  هي
المعنوي والمادي عن هذه الفWة في إطار مقاربة Îشار?ية، بعيدا عن القرارات 

  .�نفرادية التي ٔ�ثب�ت فشلها وضيعت Nلى بلاد� س2نوات من الإصلاح
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من  كما ٔ�ن الس2يد الوز�ر، ونحن نتãدث عن فWة المتصرفين، لابد
الإشارة إلى مfصرفي وزارة اQاvلية، ا��ن لا زالوا هم اSخٓرون محرمون من 
حقهم اQس2توري في ممارسة العمل النقابي Nلى غرار �قي موظفي اQو°، 
رغم ٔ�نهم لEسوا لا بحمX سلاح ولا �رVال السلطة، بل ومحرومين ٔ�يضا 

ظيرة ا�ل¸ان حتى من d�ٔسط حقوقهم óحقهم في انتÐاب من يمثلهم داvل ح
  .الإدارية الم�ساوية اSٔعضاء
  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس2يدة المس�شارة

 30في إطار الوقت المتبقى،  التعقHبالس2يد الوز�ر تفضلوا �لرد Nلى 
  .6نية

الس2يد الوز�ر المنتدب Qى رئEس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومHة 
  :وتحديث الإدارة

  . الس2يدة المس�شارة المحترمة شكرا
  يـساساSٔ ام �نظل ة المتصرفين مؤطرة ?باقي الموظفين �kٔ ٔ�ؤكد فقط ٔ�ن هي

، وهاذ القانون هذا ا�لي تم التعديل 1958العام �لوظيفة العمومHة دÝل 
دÝلو Nدة مرات، ولكن هذه التعديلات ?رست الفWوية، وفعلا فHه تفاوت 

لتي تطالب المساواة مع الهيئات اSٔخرى هيئات بين الهيئات وبين الهيئات ا
  . المتصرفين

وفي Nدة لقاءات وNدة محطات يعني توافقتم مع هذه المطالب التي س�تم 
بحول الله معالجتها في إطار مراجعة النظام اSٔساسي العام �لوظيفة العمومHة 
ا�لي هو ورش ?بير مفfوح، وس2نقدمه قريبا في ٔ�ول اج�ع دÝل اFلس 

  .NSٔلى �لوظيفة العمومHة ا�لي Äادي ينعقد في الشهر المق|ل إن شاء هللا
المتصرفون العامون، ف�سري Nليهم المقfضيات التي  هيkةٔفي ما يخص 

ٔ�ي حHف، الس2يدة  Îسري Nلى جميع المناصب السامHة، لEس هناك
  .المس�شارة المحترمة

  :الس2يد رئEس الجلسة
  .اBتهÈى الوقت

  . Nلى المساهمةâشكركم الس2يد الوز�ر 
  .Nلى المساهمة الجميعوâشكر 

  .الجلسةورفعت 


